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Praznic
de V. Branfsce

Copleşiţi de creştinească evlavie 
prăznaim învierea Domnului. Dangătul 
dopotelor răzbate în noapte şi luminiţe 
sfioase licăresc în mâni pioase. Ele se 
aprind în noaptea învierii pe tot cuprin- 

. sul pământului românesc. Ele străjuesc 
departe la răsărit pe morminte proaspete.

Iar camarazii cu mâna încleştată 
pe armă şi cei pierduţi pe drumuri de 
pripas le simt pâlpâirea în inimi, ca ’n 
uremile de altădată, când, veseli, urcau 
în cete spre biserica din sat. Ei îşi re
văd printr'o pânză de ceaţă casa pă
rintească.

Someşul coteşte dincolo de luncă şl 
din sălcii se desprinde sprinţară Zamfira.

Intr’un sat dela izvoarele Mureşu
lui, o bătrână se închină cuvioasă cu 
gândul la fecior.

Dela Feleac mai spre vale, ard în 
catedrală făclii de ceară.

Aşa ne-a fost dat să înţelegem 
pentru întâia oară cuvântai scripturii în 
toată adâncimea sa. Căci jertfa Mântui
torului, vândut pentru treizeci de arginţi, 
asprimea suişului spre Golgota şi mâr
şăvia lui Pilat, care şi-a spălat mânile, 
pentru ca să-L lase pe Fiul lui Dumne
zeu pradă uneltirilor oarbe, au câştigat 
în sufletele noastre un nou înţeles.

Şi neamul nostru urcă greu încer
cat asprul drum al Golgotei. Trupul 
ţării a simţit înfipt în el piroanele răs
tignirii. In dreptul fiecărui braţ al crucii 
ni s ’a smuls pământ din pământul nostru 
şi ni s ’au robit suflete.

Pentru eliberarea trupului acesta, 
schinjuit şi batjocorit pleacă şi azi ca şi 
ieri şi alaltăieri unul câte unul dintre 
noi. Rândurile ni se răresc. Pentru răs
cumpărarea unor greşeli, de care nu am 
fost vinovaţi, trebue să plătim preţul jert
fei celei mari. Trăim primăvara ispăşirii. 
Prin sângele curat al celor mai buni şi 
mai fără de prihană se încheagă zorile 
mântuirii. Iar jertfa lor curată şi întrea
gă răscumpără un trecut de păcate.

De aceea praznicul învierii ne gă
seşte pregătiţi pentru marea taină a nea
mului. Ne găseşte întăriţi în credinţă. 
Căile viitorului ni se deschid primitoare. 
Ele ne duc spre lumina veşnică a ade
vărului dumnezeesc.

în curând, cei ce se vor apropia 
de piatra mormântului nostru, vor găsi 
lespedea prăvălită, aşijderea femeilor cu
cernice ce veniseră aducând miresme ca 
să-L ungă pe Mântuitor.

Căci întocmai ca Domnul, care a 
înviat din morţi „cu moartea pre moarte 
călcând“, după zisa scripturii, şi neamul 
nostru crede şi aşteaptă împlinirea drep
telor sale năzuinţe.

ÎNVIEREA
Un cuvânt magic, ce are pu

terea de a mângâia şi întări cre
dinţa celor buni, de a cutremura 
conştiinţele cele amorţite reînnoind 
fiorii credinţei vii în cei moleşiţi 
şi indiferenţi. Este temeiul moral 
al unei concepţii şi norme de 
vieaţă nouă. Este în acelaşi timp 
groaza celor ce , au provocat 
moartea şi au fost cauza nemij
locită a celei mai adânci şi ne
pătrunse minuni : a învierii Dom
nului din stricăciunea morţii.

învierea este triumful ade
vărului asupra nedreptăţii şi 
piatra din unghiul temeliei vieţii 
creştineşti. „Dacă n’a înviat Hristos 
deşartă este propovăduirea noastră, 
deşartă este şi credinţa voastră 
zice apostolul neamurilor Favel.

Să condamni la moarte pe cel 
nevinovat, numai fiindcă acesta nu-ţi 
recunoaşte stăpânirea ta imorală, 
numai fiindcă îşi cere dreptul la 
vieaţă pentru cei buni şi cu suflet 
creştinesc ai lui. Să-i cauţi pricină 
îndelungată şi prilej de a-1 pierde 
pe orice cale, numai ca prezenţa 
lui să nu-ţi fie o continuă mus
trare, numai ca fărădelegile tale 
să nu fie vădite din faţa lui suptă, 
din trupul lui istovit şi din mu
ţenia limbii cu care te mustră. 
Să ţii ani îndelungaţi pe F a 
riseii şi Cărturarii legii tale, care 
să caute formule şi justificări pen
tru egoismul, lăcomia şi pofta ta 
nesăbuită de stăpânire tirană. Să-i 
pui pe urma celui ce vesteşte

de I .  Bozdog

frăţia între oameni şi dragostea 
deaproapelui iscoade care să-l 
ispitească mereu, să-i răstălmă
cească fiecare cuvânt, toate faptele 
de milostenie încă. ne văzută între 
muritori, ca aceştia împotriva evi
denţei şi mărturiei miilor de parti
cipanţi la vindecări şi învieri, —  cum 
a fost a fetei lui lair şi a drep
tului Lazar, —  să-l numească în
şelător, răsvrătitor şi stricător al 
legii.

Este sinistra dovadă a pier
derii simţului de judecată şi a 
prăbuşirii, pe care stăpânitorii ne
drepţi ai puterii lumeşti şi-au pro- 
vocaţ-o singuri.

Mijloacele de spionare şi pâră 
nedreaptă au culminat în teroarea 
cu care i-au alungat fraţii şi 
ucenicii, care stăruiau totuşi alături 
de El pe drumul greu al Golgotei.

Judecătorii nu i-au găsit Lui 
nicio vină, de aceea l-au purtat 
dela Ana la Caiafa, şi iarăşi la 
Pilat. Nici acesta nu i-a găsit vină, 
de aceea spălându-şi mânile le-a 
aruncat pârâtorilor istorica osândă: 
„voi veţi vedea“.

Au început apoi chinurile 
pierzării şi călăii au fost lăsaţi 
să-şi facă de cap, nca să se pli
nească Scripturileu.

După ce l-au ferecat, i-au luat 
la goană pe toţi care-1 iubeau sau 
vorbeau aceeaşi limbă. „Şi tu ai 
fost cu el, căci limba ta te arată

Continuare în pagina 5-a
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— Momente, practici, curiozităţi — 

de N. Babote
Obiceiuri şi datini dintre cele 

mai variate şi mai interesante sunt 
legate, pe tot cuprinsul locuit de 
Români, de sărbătorile învierii 
Domnului. Ele sunt adeseori oglinda 
vie a trecutului şi a vieţii noastre 
sbuciumate. In ele se manifestă 
cu tărie credinţa vie a poporului, 
sufletul şi conştiinţa naţională a 
neamului nostru.

In Scheii Braşovului aceste 
datini se ţin lanţ o săptămână în
treagă, concretizându-se într’o pu
ternică manifestaţie populară şi 
constituind originalul şi pitorescul 
obiceiu al „Junilor“ braşoveni.

-Asupra originii acestui obiceiu 
şi asupra semnificaţiei zilei de Mier
curi, după Paşti, cea mai atră
gătoare zi, momentul culmi
nant al întregului şir de manifes
taţii, am făcut o seamă de refle- 
xiuni în coloanele acestui ziar.*) 
Cu acea ocazie arătam că „Junii 
nu mai sunt un simplu obiceiu, 
cum ar crede cineva, ci un întreg 
ansamblu de obiceiuri, cu foarte 
vagi le gături între ele, cu practici 
şi curiozităţi dintre cele mai stranii 
şi tocmai pentru aceea este foarte 
greu de găsit adevărata lor sem
nificaţie“.

Cu scurgerea vremii multe 
practici s’au deformat, unele au

*) Vezi Gaz. Trans. Nrii 27 şi 29 
din 1941.

— Continuare în pag. 3 —
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IN NORDUL MOLDOVEI
încă din vara anului trecut am 

fost chemat de nepoata mea de soră, 
Melania Bercan şi de soţul ei, doctorul 
chirurg şi fostul prefect Valeriu V. Bidu, 
să viu să-i văd.

După ciuntirea Ardealului, ei s’au 
refugiat delà Sf. Gheorghe, unde-şi a- 
veau un rost bine statornicit, tocmai 
la Tg. Neamţ, târguşor în care la înce
put nu-i cunoştea suflet de om, având 
a lupta în cursul anului trecut, cu multe 
şi mari greutăţi.

Chemat, cum vă s p u n , am pornit 
în ziua de 30 Decemvrie 1941 din 
Tinca Bihorului, prin Ciumeghl, la Arad 
şi de acolo aţă la Braşov. După ce-am 
sărbătorit presără Anului nou în ves-

de A. P. Bănu{

ti ta urbe Corona de sub poalele Tâm
pei, cu rudele mele, în foarte simpatica 
societate a fraţilor Popovici (Traian şi 
Căp. Dedu) la cumnatul acestora şi vă
rul nepoţilor mei, doctorul şi mult 
apreciatul publicist Mircea Suciu-Si- 
bianu, —  am mai zăbovit o zi şi ju
mătate în vilişoara cu splendida per
spective spre Ţara Bârsei şi Secuime, 
a doctorului Bidu,’ iar în ziua de 2 Ia
nuarie 1942, sfidând gerul şi viscolul, 
am luat-o întins spre Bucureşti.

In Capitală am mas opt zile în
cheiate, găzduit în ospitaliera locuinţă 
a Lt.-Colonelului Adam Mitache, unul 
din cei 13 fii ai vestitului boer şi mare 
moşier moldovean, nConu Adam dela

Huşi“, prin urmare moldovean şi fiul 
său şi — nu ştiu cum, parcă mai mult 
prieten bun, decât rudă prin alianţă. 
Dela dânsul, în ziua de 9 Ianuarie, la 
ceasurile 3.25, după masă, într’o îm
bulzeală numai ca aceea am urcat în 
acceleratul de Cernăuţi, care împotriva 
vitezei ce-ar fi trebuit să i-o atribuim, 
m’a adus încet-încet, până a dat bunul 
Dumnezeu de-am „agiuns“, hăt târ- 
zior, la Paşcani. Aci, în restaurantul 
suprapopulat al gării, plin de aburi de 
ceaiu şi miros de fum de ţigare, de iz 
de şpriţuri şi de bere, intr’o societate 
foarte amestecată, a trebuit să aştept 
cu răbdare creştinească delà 1 după 
miezul nopţii până la 6 dimineaţa, în
tre tineri şi veseli soldaţi germani, ce 
păreau a meige la nuntă şi nu înspre 
îngheţatul front de răsărit ; apoi o 
seamă de călători osteniţi ce peste-un 
ceas plecau şi ei cu trenul de per
soane, unii spre Cernăuţi, alţii spre 
Ia ş i;  sau prea puţini localnici, întâr
ziaţi întâmplător în restaurantul gării şi 
vr’o douăzeci de condamnaţi ca şi
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Spicuiri
din dicţionarul greşelilor noastre de limbă

de A x . B a n e i  a

Vin Paşiile
Cine şi-ar putea închipui sărbătoa

rea învierii altfel decât întovărăşită de 
flori, de cântec şi de soare ? învierea lui 
Crist, învierea naturii. Curăţirea inimii 
de păcate, de noroiul ce-l îngrămădeşte 
vieaţa zi cu zi, clipă cu clipă. A inimi
lor înţeleg, ce mai pot fi curăţite prin 
sfânta cuminecătură a dublei învieri, căci 
multe din cele ce se vor apropia acum 
de miraculosul potir vor rămâne cum 
sunt, păstrându-şi particularitatea lor de 
urgenţă şi duhoare grea, ca un vas în 
care a fost păcură odată. O şi câte nu 
sunt astăzi aşa t

In copilăria mea, jucându-mă prin 
podul casei noastre, am găsit odată o 
carte veche, o carte sfântă cu file îngăl
benite, cu scoarţele de piele neagră sco
rojită. Am deschis-o, dar n’am putut citi 
în ea, era scrisă cu litere cirile. Avea 
însă chipuri ce parcă le văd şi acum.

Era pe o pagină forma unei inimi, 
cum ar fi inima omenească dacă ai 
tăia-o cu un cuţit prin mijloc, aşa ca o 
parte să cadă spre şira spinării şi cea
laltă spre capul pieptului. In inima a- 
ceasta era zugrăvit — ce-i drept cu linii 
cam nătângi — un interior, interiorul 
inimilor în care sălăşlueşte binele şi 
Dumnezeu. In mijloc, potirul cuminecă
turii ce radia lumină împrejur, aşezat 
pe doi crini albi încrucişăţi. Simbolul cu
răţeniei, al nevinovăţiei. Intr’o parte, sus, 
sta omul pe patul morţii, omul a cărui 
inimă o vedeam eu. Faţa lui era senină. 
Un înger priveghea la căpătâiu şi satana 
nu putea să se apropie.

Pe altă pagină, o altă inimă de om 
despicată ’n două. Vai, ce grozăvii erau 
într’ânsa ! Mi-aduc aminte c’am fugit 
din pod înspăimântată. Mi se părea că 
din unghiurile întunecoase răsăreau dia
voli şi se rânjeau la mine. In inima a- 
ceasta era zugrăvit un interior în care 
sălăşluia satana. In mijlocul ei era scara 
şi uneltele de crucificare — îl crucifi
case pe Crist. Omul şi aici zăcea pe 

patul morţii. Era desfigurat la faţă. 
Diavoli, o mulţime, stăteau în jurul lui, 
întindeau de cearşafe, nerăbdători să-i 
ia sufletul. Iar îngerul, sfântul înger, 
ascunzându-şi cwmânile faţa, se depărta 
de-acolo îndurerat.

Vin Paştile. In faţa mormântului j 
deschis în care s ’a plămădit veşnica | 
noastră vieaţă, voi creştini cu numele şi I 
cu sufletul, priviţi o clipă în inimile 
voastre şi alungaţi afară pe mamonul, 
să se sălăşluiască în ele îngerul Dom
nului.

E ca t. P itiş .

XXIV

Alte două cuvinte, care în gura şi 
scrisul unora încep să se simtă ruşinate 
în haina moştenită dela înaintaşi sunt : 
tuturor şi familiar(ă), —  vorbe pe care, 
azi încă mai putinţei, mâne însă de si
gur mai mulţi, vor căuta să le treacă 
la capitolul arhaismelor, adoptând for
mele „mai elegante“, mai „aristocratice“: 
tutu/or, fami/ial(ă).

Avem chiar slujitori ai altarului, 
care, ca „oameni ai progresului“, nu 
mai rostesc: „Pace tuturor !" — cum 
se găseşte consacrată de veacuri ex
presia -  ci tutulor.*)

Şi cum analogia joacă un rol im
portant în modelarea fizionomiei cuvin
telor unei limbi, să nu ne mirăm dacă 
mâne, poimâne — ajutată şi de facto
rul „imitaţie“, care verifică teoria lui 
Darwin nu numai în materie de modă —  
ne va modela şi numeralul amânduror 
în amândalor ; iar pe urma lui familial, 
ne vom trezi îmbogăţiţi şi cu : daruri 
princiaie, pietri /une ral e etc.

De ce nu ? Acestea ar avea cel 
puţin justificarea unui aspect fonetic 
mai variat evitând repetarea sunetului 
r ; ar putea invoca în sprijinul lor fe
nomenul disimiiaţiei (cfr. urcior-u/cior, 
turbure, tu/bure). Justificarea pe care 
familiarizaţii (era să zic familializaţii) 
formei fam  Hal nu o pot invoca. Iar ar
gumentul că şi în franţuzeşte se gă
seşte forma familial, e prea neserios, 
prea şubred, ca să poată înlocui forma 
îndeobşte întrebuinţată. De aceea, în 
toaleta-i franţuzească, ea rămâne în 
limba noastră o... filfisonerle.

Unii dintre cetitorii noştri se vor 
mira că cei cu slăbiciune pentru aceas
tă formă n’au modificat şi aspectul fo
netic al celorlalte expresii aparţinând 
familiei acestui cuvânt (a familiariza, 
familiaritate). Căci consecvenţa aşa ar 
cere-o. Pricina trebuie căutată tot în 
limba franceză, în care fonetismul a- 
cestor expresii corespunde fonetismului 
formelor româneşti : familiariser, fam i
liarité. Deci, cu r nu cu /. Norocul 
nostru. Altfel, ar fi năpârlit şi ele în : 
famiiiaiizare, famila/itate.

Avem în limbă, adevărat, vorbe 
de felul: familiar, familia/. Acestea, 
însă au înţelesuri diferite.

Aşa, d. p ., ordina/ şi ordinar. Cel 
dintâi (ordina-) întrebuinţat pentru indi
carea ordinti în care urmează, a locului 
pe care-1 ocupă un lucru sau o fiinţă 
într’un şir de lucruri sau fiinţe de ace
laşi fel. D. e. numeral ordinal (al trei
lea, a patra).

Al doilea (ordinar), au înţelesul 
de: obicinuit, comun, vulgar. D. p.

*) Form ă care , deşi se  g ă se şte  şi la unii 
scriitori mai vechi (d. p. la B ălcescu ), nu s ’a 
putut încă încetăţeni în lim ba com ună.

viaţă ordinară, buget ordinar, vorbe or
dinare.

Tot cu înţelesuri diferite se între
buinţează vorbele : original şi originar,
—  primul însemnând, în artă şi litera
tură, opusul copiei sau imitaţiunii (D. 
p. Tabloul acesta nu redă fidel origi
nalul — modelul după care a fost făcut), 
deci ceeace are nota originalităţii, a 
noutăţii (idei originale). In viaţa prac
tică, numim „original“ ceeace constitue 
particularitatea cuiva, ceeace se abate 
dela obiceiurile şi convenţiunile sociale 
(om original-ciudatj. Tot original numim 
şi ceeace are caracterul originii (docu
mente originali).

A doua formă are cu totului alt 
înţeles. Prin ea indicăm ceeace se moş
teneşte dela origine, dela’ obârşie (de
fect originar) sau ceeace arată descen
denţa de undeva (Cutare e originar din 
Constanţa).

La fel de diferenţiate ca înţeles 
sunt şi vorbele arbitrar şi arbitrai. Act 
arbitrar =  act ilegal, despotic. Tribu
nal arbitrai =  tribunal compus din 
„arbitri“ (persoane alese spre a hotărî 
într’o neînţelegere). Judecată arbitrală 
=  judecată rostită de arbitri.

Nu e tot aşa în cazul formelor 
fam iliar şi familial, înţelesul formei ul
time fiind identic cu al formei prime, 
împotriva introducerii în limbă a for
mei terminate în l nu s’ar putea ridica 
nici o obiecţiune, în cazul că aceasta 
ar îmbogăţi limba cu o nuanţă de în
ţeles diferit de al formei terminate în 
r. Nu e, însă, cazul. Şi atunci, te în
trebi cu drept cuvânt : Pentruce spori
rea confuziilor şi încurajarea celor încli
naţi să ne modeleze vocabularul după 
capricii sau după calapoade străine ?

Vom zice şi scrie aşa dar : cerc 
familiar, atmosferă familiară, certuri, 
intimităţi familiare etc., lăsând „fami- 
lia/ul“, pentru garderoba celor cu gus
turi „mai rafinate“.

m u c i îm
PUSTIU
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Reforma vlejii
A te naşte om nou, a reînvia şi 

tu cu Isus de ziua sfântă a învierii 
Domnului înseamnă, vorbind în terminii 
noştri practici : reforma vieţii. In ter
mini militari reforma înseamnă a fi tri
mis definitiv la vatră ca neapt de ser
viciu. Nu de această reformă vrem 
să vorbim. A reforma legile sau mora
vurile înseamnă a le face mai bune, 
mai apropiate de spiritul evangelic.

Să ne reformăm cu învierea Dom
nului şi cu primăvara ce vine şi noi 
vieaţa noastră. E uşor de zis, dar nu 
ştim cum să începem. Suntem cu totul 
desorientaţi, când ni se cere o reformă 
a vieţii noastre. Nu ştim ce avem de 
reformat.
Fiecare însă simte în subconştientul său 
care au fost piedecile principale în calea 
progresului, care au fost greşelile, pen
tru care a avut mai mult de suferit, 
care au fost păcatele, care i-au făcut mai 
multe mustrări de conştiinţă. Nu se 
poate pune deci sub formule matema
tice reforma vieţii, dar totuşi cred că 
pot rezuma în cele următoare esenţia
lul unei vieţi noi, mai senine, mai fru
moase, mai pline de roade :

Ore fixe de culcat şi de sculat. 
Să nu cumva să uităm, că sculatul 
de dimineaţă este, cum se zice în căr
ţile sfinte —  izvorul ştiinţei, sănătăţii 
şi sfinţeniei. Eu aş îndrasni chiar să 
spun, că dela sculatul de dimineaţă 
porneşte reforma vieţii tale fizice şi 
psihice. In goana ta de peste zi, în sgo- 
moţul vieţii nu mai ai timp de o miş
care sănătoasă pentru corpul tău. Este 
adevărat că şi în orele târzii de noapte 
poţi găsi puţină )mişte, dar atunci in
versezi cu totul legea somnului fizio
logic, care precizează: cel puţin 2—3 
ore de somn înainte de miezul nopţii.

Popoarele, care au părăsit bunul 
obiceiu al sculatului de dimineaţă, toate 
au degenerat, iară lot ce a avut mai 
sănătos omenirea de-a-lungul veacurilor, 
excluzând de aci cu totul pe marii scrii
tori cu tendinţe imorale, s’au recrutat 
din cei ce au iubit sculatul de dimi
neaţă şi munca sănătoasă în primele 
ore ale dimineţii.

Reforma vieţii ta le?  începe dela 
sculatul de dimineaţă. Dacă te mulţa- 
meşti cu 6— 7 ore de pat, cât e perfect 
suficient pentru orice adult, îţi rămâne 
timp şi pentru corpul şi pentru; su
fletul tău. Eu sunt perfect convins, că 
noi ca indivizi, luaţi aparte, şi omeni
rea în totalitatea ei, am trecut prin a- 
tâtea dezastre, fiindcă poate cele mai 
importante hotărîri le-am luat în orele 
târzii de seară, cu capul buimăcit, une
ori de prea mult fum de ţigară şi bău
tură şi mai ales cu sufletul plin de 
mânie şi dor de răzbunare. începe deci 
reforma vieţii tale cu sculatul de dimi
neaţă, la oră fixă şi cu jurământ solema, 
că orice mânie te-ar cuprinde să o to
peşti în cazanul mare plin de bunătate 
al inimii tale.

Dr« M. S u ciu -S ib ia a ff

mine să aştepte Autobuzul C. F. R. 
care ne-a pus, în sfârşit, la orele 8 di
mineaţa —  pe-o nea groasă de două 
palme şi-un viscol zănatec cântând 
game cromatice şi.., subţirel de tot, că-ţi 
tăia par’că obrazul cu tăiuşul unui 
briciu nevăzut, — drept în mijlocul 
Târgului Neamţ‘ în faţa „Catedralei“ 
ortodoxe, în faţa căreia e şi Staţia au
tobuselor.

• *

In închipuirea mea îmi făurisem 
de mult o imagine a Neamţului, cu
noscut din falnica istorie a Moldovei 
şl mai ales din scrierile lui Ion Creangă. 
Fantazia mea înfăşurase târguşorul în 
sentimentul cald şi duios ce ţi-1 suge
rează în veci frumoasele „Amintiri“, în- 
traurite de minunatul dar de povesti
tor al marelui moldovean din Huma- 
Ieştii de Târg.

De „Ţara de sas", vreau să zic 
de pământul românesc dinspre Bis
triţa şi Şiret, se leagă vechea istorie a 
Moldovei. Spune undeva distinsul nos
tru profesor Simeon Mehedinţi, că în

mişcarea noastră culturală ar trebui să 
se vorbească mai ales de acest „centru 
moldovenesc*.

Cunoşteam deci, cum vedeţi, din 
scrieri, romanticul unghiu nordic al Mol
dovei viteze, bune, cuminte. Ştiam ca-i 
plin de cele mai strălucite aduceri a- 
minte istorice, de glorioase câmpuri de 
lupte, de faptele de seamă ale unei 
ilustre serii de conducători de oaste şi 
de ţară : moldoveni mari şi luminaţi, 
trecuţi cu toată vrednicia în paginele 
Analelor României. Auzisem încă de 
copil despre frumuseţile fireşti şi far
mecul unic al vestitelor mânăstiri de 
călugări şi de maice : Neamţu, Secu, 
Agapia, Văratecul şi celelalte. (Ba avu
sesem în vara anulni 1929 norocul, 
să primesc tablourile „în peniţă“ ale 
acestor lăcaşuri sfinte, zugrăvite la faţa 
locului de pictorul KaindI, trimis anume, 
în scopul acesta, de către multregre- 
tata Regină Maria).

Cetisem, de când eram elev de 
liceu, despre „Cetatea Neamţului“, Dum
brava Roşie Răsboieni, auzisem, ba

văzusem cu ochii mei în 1921 minu
nile împietrite ale Bicazurilor şi mă 
cutremuram în gândul meu de înnou
ratul pisc al Ceahlăului, de-asupra că
ruia, de-atâta vreme „stă la pândă du
hul rău“.... Singuratec şi majestos vîrf 
de munte ce se vede, în serile limpezi, 
nu numai din şesul Romanului şi de pe 
dealurile ce înconjoară Iaşii, ci chiar de 
pe malurile Prutului. Cunoşteam din 
cărţi şi broşuri şi stabilisem chiar lo
cul pe harta Judeţului Neamţ, al anu
mitor târguri şi aşezări săteşti, în cât 
partea asta de Moldovă dinspre munte 
trezea mereu în mintea şi ’n inima mea, 
amintiri romantice, pline de râvnă pa
triotică, de glorie ostăşească, de litera
tură şi artă, — căci din acest de Dum
nezeu binecuvântat colţ de Moldovă de 
mează-noapte au răsărit, între alţii, Şte
fan  cel Mare, Vasile AlecsandrU Mihail 
Eminescu, Vas le Conta, Ion Creangă, 
Nicolae lor ga, George Enescu, —  ca să 
nu amintesc decât şapte culmi ale mân
driei noastre naţionale.

*

Dar am şi amintiri personale, le
gate de Moldova asta de Nord.

Numai colea, la o palmă de loc 
de judeţul Neamţului, în Oneştii Bă- 
căuiuf, mi-am dat acum sunt 23 de ani 
părticica mea de contribuţie pentru mă
rirea ţării, în campania întregitoare de 
neam din 1916— 18. In Oneşti, la Co
mandamentul Corpului IV de Armată, 
sub ordinele Generalilor Eremia Grigo- 
res'u şi Artur Văitoianu şi sub nemij
locita şefie a Locotenentului O. C. Tâs- 
lăuanu, mi-am îndeplinit doi ani dato
ria ostăşească, stând de veghe de-atâ- 
tea-ori din zori şi până ’n nopţile târ
zii, până când doborît dela o vreme de 
boală, a trebuit să mă las operat la 
Spitalul Militar din Bacău şi-am fost 
trimis pe urmă, în baza raportului me
dicului Căpitan Dr. Titu Vasilia (pro
fesorul de azi al Facultăţii de Medicină 
din Cluj), în refacere la „Ochitul Fru
moasa“, un colţ de Moldovă liniştit, as
cuns in mijlocul codrilor de brazi şi fagi 
băcăuani.
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„Junii“ braşoveni
— Momente, practici, curiozităfi —

Continuare din pag. l-a

ieşit complet din uz, altele şi-au 
pierdut semnificaţia lor originală. 
Adeseori nici chiar „Junii“ înşişi 
nu le cunosc rostul lor. „Aşa le-am 
pomenit din bătrâni“, e răspunsul 
ce se dă celui curios de a afla 
explicaţia lor autentică.

însuşi d-l Í. Muşlea, în studiul 
d-sale de folclor,1) din lipsă de 
izvoare, cele dintâi ştiri datând 
din ultimul deceniu al sec. XV1K- 
lea, este nevoit să recurgă la stu
dii comparative de folclor, pentru 
a lămuri, în parte cel puţin, unele 
practici adeseori atât de bizare.

Astfel în Lunia Paştilor, „Ju

de N. Babele
trimoniale ale feciorilor sunt mai 
mult decât vădite.

Azi, „Junii“ „modernizaţi“ şi 
ei, stropesc fetele cu parfum. Mai 
de mult, după toate probabilităţile, 
fetele nu se stropeau ci se udau, 
şi încă bine. Bătrânii erau complet 
străini de obiceiul modem al stro
pitului, ei nu cunoşteau decât uda
tul.3) Acest lucru nu era cu su
părare, căci şi aici, ca şi în alte 
părţi, udatul însemn a că fetele se 
vor mărita în cursul anului.

De altcum „udatul“ se mai 
obicinueşte în Sebeiu şi a doua 
zi după nuntă. Tinerii sunt trimişi

* *

Ho ra Junilor îatre „Pietrile lui Solomon“
nii“, gătiţi cu panglici la pălărie 

. şi împodobiţi cu flori bogate, îm
părţiţi în trei grupuri cu vătaful, 
armaşul mare şi mic în frunte, 
merg „după ouă roşii.“ sau, mai 

 ̂ bine zis, la „udat“. In frunte cu 
lăutarii, care deastădată cântă un 
marş special : „marşul Junilor când 
merg după ouă11, feciorii se abat 
pe la diferite familii fruntaşe sau 
înrudite şi îndeosebi pe la cele cu 
fete de măritai. „Fata mare aduce 
Junilor ouă pe tavă şi Junii, dacă 
sunt mai posnaşi zic ba că cutare 
ou nu e roşit bine, ba că cutare 
nu e fiert bine, ba că celălalt e 
cu pui, de văd ei ce răspunde fata 
şi o ţin într’adins de vorbă de se 
uită bine la ea“.2) Intenţiile ma-

*) I. Muşlea. Obiceiul Junilor bra
şoveni. Cluj 1930.

a) G. I. Pitiş. Sărbătorile Junilor 
de Paşti, p. 19.

intenţionat să aducă, într’un ciubăr 
nou, apă dela fântână. Rudele şi 
cunoscuţii îi pândesc, de după porţi 
sau la răspântii, cu vedre pline cu 
apă curată şi îi „udă leoarcă“. 
Astfel le urează fericire, belşug şi 
vieaţă lungă în căsnicie.

Către seară Junii se grupează 
din nou în grădina lui „Ţimân“,4)  
proprietatea bisericii Sf. Treimi, 
unde lume multă adunată petrece 
pe iarbă verde aşteptând sosirea 
Junilor.

Cortegiul deosebit de pitoresc 
de Miercuri, cea mai animată zi a 
sărbătorilor era, în vremuri mai 
vechi, întâmpinat, la intrarea în 
Schei, în „capu satului“, la sosi
rea lui d’ „Intre Chetri“, de un

) Réíhy L. Hosszú Husvét, ne 
spune „că se aruncau fetele în apă“.

4) Numele stâlcit al fostului pro
prietar sas.

om mascat numit ,măscăriciu Ju 
nilor“. Bătrânii îşi mai aduc aminte 
foarte vag despre un om „posnaş 
făcea ce făcea numai să râdă 
lumea“.5) Acest personaj azi a 
dispărut cu totul, de când, se zice, 
că ar fi fost împuşcat, din gre
şeală, de un June.

Joi seara Junii sunt învitaţi la 
masă la armaşul mic. Cu această 
ocazie are loc „aruncarea în ţol“. 
Junii rând pe rând, mai de voie 
mai de silă, sunt trântiţi într’un 
ţol sau straiu solid şi săltaţi de 
ceilalţi şi aruncaţi de trei ori în 
sus şi prinşi din nou în ţol.

Această practică, azi privită 
ca un joc, şi-a perdut semnificaţia 
ei iniţială. Ea a fost uzitată, în 
timpuri mai vechi la alte popoare, 
la iniţierea măcelarilor sau ca pe
deapsă a brutarilor. In consecinţă 
şi la noi se presupune că a fost 
un „rit de primire în corpul fe
ciorilor din Schei“.6) La început 
probabil că se aruncau numai no
vicii. De aceea se făcea aruncarea 
în cerc restrâns şi numai cei care 
lipsesc dela această ceremonie sunt 
aruncaţi, drept pedeapsă, a doua 
zi, Vineri, în public.

După aruncarea în ţol are loc 
masa, „cinstea“ armaşului mic. 
Terminându-se masa se procedează 
la „îngroparea vătafului«.

Acesta, legat bine pe o scară, 
este purtat întreagă noaptea, până 
în spre ziuă, pe toate străzile 
Scheilor. Doi Juni se maschează, 
unul ca popă şi celălalt ca dascăl, 
parodiind melodii bisericeşti. In 
cântece, bocete, sunete de tălăngi 
şi cu alaiu mare, vătaful este dus 
şi îngropat sau, mai bine zis, e 
lăsat să lunece, la „Podu Dracu
lui“, în fundul unei văi şi nu e 
lăsat liber decât dacă le promite 
o cantitate de băutură. Se cântă 
apoi de trei ori „Cristos a înviat“, 
apoi merg la cârciumă să bea ce 
a promis vătaful.

Aici se petrece un joc straniu 
numit »căţeaua«. Feciorii se des- 
bracă până Ia brâu, cât pot mai 
repede. Cei care se desbracă mai 
încet sunt bătuţi cu curelele. Apoi 
începe o sarabandă, o ciomăgeală 
în frică, între cârciumile Mic şi 
Duloicu. De aici vorba atât de 
obişnuită în Schei »dă-l căţeaua“. 
Acest joc e obişnuit la nunţi şi în 
alte părţi şi poartă acelaşi nume, 
căţeaua. La Germani, novicii, când 
erau primiţi în ceata feciorilor, erau 
desbrăcaţi şi bătuţi cu lovituri de

5) G. I. Pitiş op. cit. p. 31.
6) I. Muşlea op. cit. p. 53.

Sonete
In camera cu mobilă antică,
Cu storurile trase la fereşti,
Stau lucrurile moarte la poveşti 
In aer ce iniroase-a levănţică.

„Că trecătoare-s cele pământeşti“, 
Suspină trist un vas de ceramică, — 
„O jucărie-i omul, ce se strică 
Uşor, şi-aceasta ’nseamnă să trăeşti“,

Oglinda aprobă: „Stăpâna mea 
A fost de bună seamă o păpuşe ;
De mine foarte greu se despărţea

Şi mă căuta de cum intra pe uşe.
Se prăbuşi ’ntr’o seară pe podea  
Şi nu s ’a spart dar s’a făcut cenuşe

II.

In colţul lui, pianul sta deschis,
Şi clapele4 râdeau cu-amărăciune 
De câte auzea că se pot spune 
De-un om. El zise : „ Cât elan, cât vis

Fă eut-au să vibreze-aceste strune 
Sub mâna ei. Când Domnul a trimis 
Un tainic sol s ’o cheme ’n paradis, 
Noi tocmai ne găseam la rugăciune

Adânc mişcat .s’amestecă un scrin 
De care’n panglici atârna o cheie :
„In învelişul meu de scânduri ţin

Ascunse suveniri, — n’ai ideie 
De câte mărunţişuri dragi e plin 
Romanul ce-l trăeşte o femeie.

Ecat. P itiş

biciu până la sdrobirea cărnii. In 
consecinţă şi la noi nu poate fi 
privit decât tot ca un rit de pri
mire, la fel cu aruncarea buzduga
nului, aruncarea în ţol şi ridicarea 
în sus.*)

Şi alte practici mai mărunte 
şi-au avut, pe vremuri, rostul lor 
bine definit. Azi, din lipsă de do
vezi, sunt aproape imposibil de re
constituit.

De aceea, obiceiul „Junilor“ 
trebue ferit de influenţe moder
niste, reînviindu-se unele practici 
dispărute, căci numai aşa ne va 
putea da icoana cea mai fidelă a  
trecutului acestui popor vrednic 
din Scheii Braşovului, despre care 
N. lorga susţine > că încă din sec. 
XVI. contează ca cea mai puter
nică obşte a Ardealului.«

*) I. Muşlea op. cit. p. 54.

......Cum fuge de noi timpul şi cum
ne mai amăgeşte, Doamne-Dumnezeule !

Parcă numai ieri s’au dat glori
oasele şi izbăvitoarele luptejdela Oituz, 
Caşin, Tabla Butii şi atâtea Cote, ră
mase celebre în Istoria Războiului no
stru de Reîntregire, —  iar azi, la 1942, 
iacătă-ne din nou încleştaţi în cea mai 
înspăimântătoare bătălie din câte-a po
menit pânacuma omenirea pedepsită 
de Dumnezeu şi lovită de propriile-i 
păcate strămoşeşti ! Iar pe mine, de- 
acum om bătrân, pura întâmplare, mai 
bine zis soartea, m’a readus, în plină 
iarnă, pe plaiurile grele de omăt ale 
încântătoarei, vechei şi minunatei Mol
dove, ai cărei flăcăi voinici înfruntă! 
duşmanul din Răsărit şi-şi varsă şi de’ 
astădată nobilul lor sânge prin recilei 
stepe ruseşti, alături de neîntrecuţii lor | 
camarazi de arme, tinerii de vaste sp e-! 
ranţe ai gloriosului Adolf Hitler!

Dacă nu mi-ar sta în drum nă
meţii uriaşi, aş fl bucuros să dau o 
raită şi prin Oneşti /j

Să văd, o mai fi stând oare casa 
ce-a găzduit odinioară Comandamen
tul Corpului IV ?

Să văd grădina în care, peste 
vară, popota ofiţerească ne servea în 
liber prânzul şi cina —  bune prilejuri, 
ca unii dintre noi să înveţe a-şi schimba 
cameleonic culorile feţei, de câte-ori 
tunul german, venit destul de aproape, 
ne lua Ia ochi de cum ne aşezam îm 
prejurul mesei iungăreţe, încât, drept 
să vă spun, multora le pierea ca prin 
farmec orice poftă de mâncare, când 
exploziile răzbubuiau în preajma noa
stră !

#Să văd căsuţa cu ceardacul pre
lungit, în care la un moment dat lo
cuiam : Tăslăuanu, Mi hai Popoviciu, fie 
iertatul avocat Dinu Popa din Selişte 
(cel-ce ne cântase nu odată minunata 
doină din munţii Sibiiului : „Mână, ba- 
deo, boii bine !“) şi între alţi camarazi 
de zbucium şi de suferinţe —  şi sub
semnatul.

Să văd câmpul deschis, în care 
ieşea viteazul general Eremia Grigo-

rescu, pentru a-şi face plimbarea de-un 
sfert de ceas, după atâtea zile şi nopţi 
de trudă şi de veghere, însoţit une-ori 
de Şeful Statului său Major, simpaticul 
şi gentilul Colonel Eremie. Atunci n’aşi 
fi putut măcar bănui, că acest fin şi 
delicat ofiţer superior, ajuns mai târziu 
general, va avea să-şi sfârşească vieaţa 
atât de tragic, impuşcându-şi întâi ambii 
copii şi sinucigându-se apoi în Hotelul 
Coroana din Braşov.

Şeful Statului Major al Corpului
IV a fost, mai târziu, Colonelul de-a- 
tunci Ion Manolescv, Generalul şi Ctito
rul de azi al Caselor Naţionale din Ca
lea Victoriei 52, vrednicul Preşedinte 
al „Asociaţiei Publiciştilor Bucure şt eni", 
învestit încă şi cu alte distinse atribuţii 
româneşti sau culturale, pe care şi-le 
îndeplineşte cu sfinţenie şi nespusă dra
goste de neam. (Voi povesti poate cu 
alt prilej, cum din ordinul neobositului 
Colonel Ion Manolescu, am întemeiat 
la Oneşti, în timpul Armistiţiului din 
1917, o Companie Artistică a Corpului
IV de Armată şi cum, din concertele |

şi reprezentaţiile acesteia, am adunat o 
frumuşică sumă de bani, ce-a format 
întâiul fond al amintitelor „Case Naţio
nale. “)

Reluând firul povestei întrerupte, 
aveam de gând să vă spun, că din 
vremea atât de schimbăcioasă a Bucu
reştilor: o fleaşcă urîtă, prin care, cu
fundaţi până ’n glesne, înnotau anevoe 
oameni şi animale — alternând cu în
gheţul ce la anumite ore din zi îţi întră 
până la os — m’am pomenit acum în 
omătul înalt şi statornic, însoţit de fri
gul omogen dar suportabil al Tg. Nëam- 
ţului şi.... numai de câteva zile, de 
când mă aflu aici, simt că sănătatea 
mea, adânc zdruncinată, începe parcă 
să apuce şi ea calea întrămării.... Dă-i, 
Doamne, gândul cel bun !

—  Va urma —

Citiţi
Gazeta Transilvaniei
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Nobleţea rasei româneşti
de A. A. Mureşlann

Scrisori către şi
—  Urmare. —

Iată întâia scrisoare dela Gh. 
Bariţiu către soţia sa. Localitatea de 
unde scrie, şi data, sunt cu caractere 
latine, iar restul cu cirile :

Iaşi 1859 Martie 27115

Iubită Soţie !
Vei ştii că am sosit aici a şasa zi; 

am ajuns sănătos, dară sbiciulat cum
plit de vânturi şi ploi cu zăpadă. Aici 
am găsit o grămadă de cunoscuţi, carii 
fa c  bine şi-mi stau într’ajutor. Am nă
dejde să fa c  treabă bună.

Copiii să mi se poarte bine. Pe 
Ieronim să nu l laşi să bată uliţele, să 
nu mă supere. Victoria niciodată sâ nu 
însereze pe la pansion pe cât mă aflu 
eu dus.

Mai având trebuinţă de bani, voiu 
scrie să-ţi mai dea dela canţelarie 
30 f .  m. De Paşti sâ cumperi cu înce
tişor ul cele trebuincioase pentru tine şi 
copii, ca sâ le aveţi.

De mine să nu fiţ i îngrijaţi, căci 
preste tot mă aflu tot între cunoscuţi 
mulţime, carii mă primesc cu deosebită 
onoare şi plăcere ca pe un frate.

Vă sărut pe toti
Al vostru soţ şi tată 

(ss) G. Barit
*

Altă scrisoare a lui este adresată
—  mult mai târziu, după douăzeci şi 
unu de ani — uneia dintre fiice, mai 
mult ca sigur Victoriei :

CRONICA
OLIMPIU BOITOŞ : Slavici şi Italia, Me
moriile lui George Bariţiu.

Cunoscut în lumea literară ca un 
eminent istoric literar, atent la lecţiile 
de artă ale trecutului cât şi la tenta
ţiile câte le oferă prezentul neguros 
dar nu mai puţin ispititor — e de a- 
juns să amintim că d-sa l-a ajutat pe 
Ion Chinezu la consolidarea acelui ne
uitat moment cultural care este Gând 
Românesc iar azi este redactorul revistei 
Luceafărul —  d-l Olimpiu Boitoş nu 
este în mai mică măsură şi un literat, 
demn de urmărit, paralel cu instructi
vele texte ce prezintă întotdeauna ci
titorilor.

Intr’un stil sobru este descris epi
sodul, ignorat până acum, despre con
tactul lui Slavici cu Italia şi ecourile 
fericitelor călătorii în opera scriitorului 
ardelean.

Vizitând Italia în două rânduri, I. 
Slavici a lăsat prea puţine mărturii, 
abia două scrisori către Titu Maiorescu 
şi câteva rânduri strecurate într’una 
din nuvelele sale.

Au fost de ajuns şi acestea pen
tru ca d-l Olimpiu Boitoş să reconstitu- 
iască itinerariul scriitorului cum şi 
efectele necontestate, de ordin spiritual, 
d-sa grupând impresiile în categoriile 
indicate şi de excursionistul nostru : 
acelea despre lumea aievea şi acelea 
despre lumea închipuită, adică lumea 
artei, pe care le comentează cu gene
roasă înţelegere.

Iată o constatare ce poate da de 
gândit unui viitor interpret al faptelor 
de cultură din Ardeal ;

„Călătoria în Italia a fost deci o 
şcoală pentru Slavici, o şcoală în care 
a învăţat să cunoască şi să preţuiască 
artele plastice. In aşa măsură, încât în 
scrisoarea din Roma, scrisă la o lună 
după sosirea lui în Italia, vorbeşte de
o judecată a lui proprie „în materie de 
pictură“.

Cine citeşte această bună conclu
zie poate reflecta ce imense câştiguri 
spirituale ar fi putut dobândi şi alţi 
scriitori români, la acea epocă, dacă li 
s’ar fi oferit ocazia să viziteze Italia 
sau unul din centrele culturale ale 
Apusului.

Aplicată asupra unui scriitor me- 
dlonii. o îi cercare ca aceasta a d-Iui
O. Boitoş ar ii fost şi temerară şi ne-

dela (iii. Bariţiu
de Candid C. Muşlea

Sibiiu 1715 Oct. 1880.

Iubita mea Fiica !
Ifi răspunz la scrisoarea ta de 

alaltaeri din mijlocul adanărei, de care 
aici avem astăzi (una) mâne două.

M’am bucurat că s ’a vândut gră
dina. Faceţi cu banii tocma aşa precum 
scrii tu; daţi la asecurantia (o societate 
de asigurare!), cumpăraţi cafea şi zahar 
de 9—10 f l ;  ţineţi restul în spesele 
casei. D lui Sim. Margineanu să-i mul- 
ţămiţi şi în numele meu cum veţi şti 
mai frumos. (Nb : Dela luliu a. c. îi 
trimit şi eu de aici Obs[ervatorul] gratis 
pe 1 an întreg 8 fl .)

Eri fu  denumit şi Ieronim al nos
tru de secretar la banca Albina cu plată 
de 600 fl, pe anul /., apoi de 700 şi 
aşa succesive până la 1200 fl . şi cu 
drept de pensiune. Plata îi va curge 
dela l-a Nov. o. c. D-zeu să ne ajute. 
Anii numai să se scuture.

Voi mă întrebaţi, unde voiesc sâ 
plec. Acuma vă tpun. Umblam să vă 
păcălesc pe voi, pe mama voastră şi pe 
Mariţa, să vă ies înainte pe furiş la 
Orăştie şi la Hunedoara, la struguri. ' 
Văz însă că m’am păcălit eu, dară tot 
se poate să mă răped puţin la Aurelia. 
Vă sărut fierbinte.

(Citiţi voi fo işoara mea despre 
Reichenstein ? E dedicată vouă. Le plă
tesc calumniatorilor).

(ss) Georgie.
—  Va urma. —

LITERARĂ
de A u r e l  Marin

semnificativă ; asupra vigurosului pro
zator ardelean, ignorat el însuşi multă 
vreme din cauza unor obiceiuri nepo
trivite de politică culturală, ea este o 
contribuţie valoroasă şi revelatoare în 
acelaşi timp.

*
Ia colecţia Studii literare de sub 

direcţia d-lui D. Popovici, d-l Olimpiu 
Boitoş publică manuscrisul memorialis
tic al lui G. Bariţiu întitulat Însemnări , 
dm vit ţa mea căsătorită, cu note refe- ! 
ritoare la datarea acestora şi la impor- ; 
tan ţa lor. j

Intr’adevăr memorabilul cărturar ; 
ardelean şi-a însemnat cu osebită me- j 
todă mai toate întâmplările —  şi cât i 
de multe sunt vrednice de atenţie ! — Í 
la care a luat parte ca şi năzuinţele ; 
lui beletristice şi amărăciunile de tot Í 
soiul. !

Redarea paternităţii materialului 
biografic prezentat de D. Diaconovici ; 
este un act reparator de mică impor
tanţă, ea însă asigură pe viitorii cerce
tători ai acelui timp de varecitatea ne
contestată a faptelor amănunţit expuse.

Alături de contribuţiile d-lui Can
did Muşlea, paginile de faţă contribue 
la precizarea figurii morale a cărtura
rului ajuns la vârsta de patriarh şi dacă 
ele se adresează în primul rând unui 
cerc restrâns, nu sunt mai puţin pline 
de bune învăţăminte, trase din amare 
adevăruri.

Se luptă cei de astăzi cu adver
sităţi din cele mai acerbe şi timpuri din 
cele mai nefavorabile ? Aruncaţi-vă o 
clipă ochii pe documentul expus de d-l 
Boitoş, din care extragem rândurile de 
mai jos :

„Toată vieaţa mea — scrie Bariţiu
—  dela 1836 încoace, de când am ieşit 
mai cu deadinsul în lumea practică, a 
fost numai o luptă continuă, fără rost, 
far* de repaos, încordată, gonită şi for
ţată de împrejurări fatale, grele, cât şi 
de oameni răi ; iară anul 1856 se părea 
că voeşte, ca şi a. 1848/9, să mă ră
pună cu totul. Procesul şi scârbele cu 
Şaguna mergeau înainte. Gazeta luase 
oricum lovitură ameţitoare ; redactorul 
ei îşi pierduse firul şi căuta ajutor pe 
unde nu era nicidecum. Cu fabrica stam 
rău peste măsură: lipsă de bani, iară 
mai vârtos reinţa unor oameni şi groa
sa stupiditate a altora mă ţinea pe Joc |

In timpul din urmă s’a pus din 
nou pe tapet chestiunea pretinsei su
periorităţi de rasă a unor popoare 
care cred că ar fi predestinate cu stă
pânirea de veci a unor anumite re
giuni ale globului nostru. Este teoria 
mesianismului rasial a celor ieşiţi din 
şcoala politică a vechilor monarhii de 
»drept divin“, lipsiţi de simţul istoric 
şi necunoscători ai principiului etern al 
legilor cosmice c ă : toate sunt limitate 
în timp şi spaţiu.

N’am văzut noi în trecut cum un 
popor într’adevăr superior ca Romanii 
a ajuns, după veacuri de glorioasă 
activitate culturală, subt stăpânirea 
politică a „Barbarilor“ ? Câte popoare 
nobile şi culte din antichitate n’au 
ajuns subt jugul şi subt conducerea 
unor popoare mai puţin culte, dar 
care izbutiră să pună mâna, prin forţa 
lor primitivă, pe stăpânirea lor politică ! ?

Au fost deci în istorie şi cazuri, 
când popoare culte au fost supuse şi 
stăpânite timp îndelungat de popoare 
mai puţin culte, precum s’a întâmplat 
cu populaţia romanică răsăriteană din 
Dacia, Pannónia, Moesiile dunărene şi 
Illiric, robită şi stăpânită de Huni. Cine 
s’ar putea însă îndoi de faptul că 
această populaţie civilizată latină, re
dusă la rusticitate de Attila, nu şi-a 
păstrat totuşi mai departe calităţile ei 
alese sufleteşti şi nu le-a transmis şi 
descendenţilor ei, poporului românesc 
de astăzi ?

Toate sunt relative în lumea 
aceasta şi deci şi pretinsa superioritate 
politică şi de rasă a unor neamuri, 
căci, precum scrie sociologul francez 
Jean Finot: „Principiul de egalitate a 
omenirii... distruge dreptul pretins de 

junii, de a domni asupra altora. Deci în 
{virtutea cărui principiu îşi permit 
(oamenii să nimicească fericirea şi să 
jdenege dreptul lor de independenţă, 
când toate neamurile sunt la fel de 

[vrednice şi când înfăţişarea lor deose
b ită  nu este decât urmarea împrejură- 
j rilor trecătoare ?... Astfel se explică 
jaceastă anomalie închipuită a raselor 
'numite „inferioare“, care ne sunt în

Asta-i lelea mea cea dragă 
Cu chica scurtă şi neagră 
Asta-i lelea cea voinică 
Cu chica scurtă şi mică...

Mândruţă cu buze moi 
Când deseară vin la voi 
Ţi-oi aduce 
Turtă dulce,
Patru piei de cloşti pripite 
Şi nusteţe răsucite...

Mândruţă de peste drum 
Dă-mi o peană de peun 
Ca s’o pui în pălărie 
Să crepe nana Marie...

Dohănire-aş, n’am dohan*)
Aş ţinea băgau şi n’am,
Aş juca şi nu îmi vine,
Aş bea ţuică, nu-mi dă nime... 

*) Dohan=tutun

întru toate lucrările mele. Fundamen
tele tuturor maşinelor şi ale transmi
siunilor, urloiul cel înalt, covalul întru 
toată lungimea lui, roata cea mare hi
draulică şi 7- podeaua fabricei sus şi 
jos mai era încă de făcut ; (G. Bariţiu 
este conducătorul lucrărilor Fabricii de 
celuloză din Zârneşti, la înfiinţare) ba
nii lipseau, prin*urmare lipseau şi mate
riile ; iară apoi se aflau oameni blăstă- 
maţi carii aceste lipse le răstălmăceau 
şi mă învinuiau numai pe mine pentru 
întârziere“.

Expunerea d-lui O. Boitoş totdea
una clară şi metodică este şi aci, re
marcabilă.

atâtea superioare şi a raselor „supe
rioare“, care merită aşa de des să fie 
numite inferioare“. (Le préjugé des 
races, Paris 1908).

Dacă poporul nostru românesc ar 
fi fost într’adevăr un „popor de sclavi“ 
cum ar fi putut el să dea Transilvaniei 
şi Ungariei pe unele din figurile cele 
mai celebre ale istoriei lor, cum ar fi 
putut să dea vechei „Bulgarii“ dinastia 
ei cea mai puternică, Ţării Româneşti 
pe împărătescul Mircea, domn şi stă- 
pânitor dela Mureş până la Mare şi 
munţii Balcani: Moldovii pe „atletul 
lui Hrist“, Ştefan, considerat de croni
carul polon Dlagoss vrednic de a i se 
„încredinţa împărăţia întregii lumi 
creştine împotriva barbarilor Turci“, iar 
ţărilor balcanice, Greciei şi chiar şi Rusiei 
pe unii din oamenii lor de cultură şi 
bărbaţii lor de stat cei mai iluştri ?

Cu teate pierderile suferite în 
decursul veacurilor prin desnaţionali- 
zarea aristocraţiei lor, cu toate piede- 
cile puse în calea progresului lor de 
vechiul sistem feudal, totuşi călătorii 
străini au putut constata la Români
— şi aici este vorba în primul rând de 
Românii din Transilvania —  calităţile 
cele mai frumoase.

Naturalistul şi profesorul uni
versitar Hacquet, care a intreprins 
începând cu anul 1763, mai multe călă
torii de studii în Carpaţii Transilvaniei, 
după ce constată că „ura şi apăsarea 
asupra naţiunei odată atât de strălu
cite şi mari a Valahilor“ a adus multă 
pagubă monarhiei, scria că el a găsit 
la Români calităţi ce ar străluci şi la 
cel mai civilizat om“. (Hacquet’s 
neueste . phisikalisch politische Reise 
durch die dacischen Karpathen, Nürn
berg, 1790—91). Iar învăţatul geograf 
german şi prelat Wiirttembergian W ill- 
helm Hoffmann, afirma, ia 1842, în a 
sa „Beschreibung der Erde“ (vol. 2 
partea 4-a, Stuttgart, 1842), că „po
porul românesc unit şi desvoltat până 
la cel mai înalt grad de civilizaţie, ar 
fi capabil să stea în fruntea culturii 
spirituale a ‘omenirii“.

Mândruliţă ochi de fo c  
Hai la mine să te joc  
De te-oi lua de nevastă 
N’am lipsă de amnar şi iască...

Are popa dela noi 
Şapte vaci şi şapte boi 
Şi de oi câteva cete 
Dar pe cele două fete  
Oare câte ar avea 
Nime ’n lume nu le ia...

(Auzite delà George Zăvoianu-Teluc)

Hei, Aniţă,
Crişmăriţă —
Dă-mi o leacă de guriţă 
Că trei cai ce i-am avut 
Tot cu tine i-am băut 
Vacile ce le-am avut 
Tot cu tine le-am petrecut...

Inelaş cu piatră nouă 
Rupe-mi-te-aş oblu ’n două 
Jumătate să-mi iau mie,
Jumătate lui llie...

Hei tăciune negru eşti 
Tu nu ştii să rumeneşti 
Pe fa ta  diacului 
Din mijlocul satului...

Mândra mea cu chica neagră 
S'o sărut o lună ’ntreagă 
Nu mă mai pot sătura 
C’are gura ca mierea.'.

Mândro când ti’i mărita 
Trimite-mi pe cineva ;
Pe trei fire  de alun 
Ca să vin să te cunun 
Să-mi f i  dragă şi finuţă 
Precum mi-ai fost şi drăguţă...
(Auzite dela Păcurar Beni-Boj)

Culese de Nicolae M. Isac

Strigături hunedorene
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Din Pastorala de Paşti
a I. P. S. S. mitropolitul Nicolae

învierea Domnului ne este şi 
-dar şi datorie. Iar datoria care 
creşte din credinţa noastră în 
înviere, ne trimite în mijlocul se
menilor noştri ca să ne trăim 
vieaţa spre binele lor şi ne leagă 
<de greutăţile timpului nostru, ca 
să le suportăm cu răbdare şi cu 
nădejde.

Neamului nostru acest războiu 
i-a adus lovituri grele, dar i-a adus 
In timpul din urmă şi unele 
bucurii. Cea mai mare lovitură »a 
lost încălcarea hotarelor dela 
Răsărit şi dela Apus şi căderea a 
milioane de fraţi ai noştri subt 
jug străin. In vara anului trecut 
Dumnezeu ne-a uşurat o parte din 
această durere, ajutându-ne să re
câştigăm Basarabia şi Bucovina şi 
să alungăm departe pe vrăşmaşii 
neamului şi ai crucii lui Hristos.

Trebue să vedem în aceasta 
un semn că Dumnezeu e cu noi, 
că loviturile şi greutăţile ni le-a 
trimis numai spre îndreptare şi 
îmbunătăţirea noastră şi nu peste 
mult le va depărta pe toate. Răz
boiul cu năcazurile aduse de el 
va trece, iar scumpa noastră Ţară 
îşi va vedea iarăşi pe toţi fiii ei 
adunaţi între graniţele ei într’o 
vieaţă de libertate şi frăţie.

Ştiu, dragii mei, că aceasta e 
nădejdea şi încredinţarea neclintită 
a voastră a tuturora. De aceea 
când i-am dat glas de curând la
o ,adunare în capitala Ţării, am 
simţit că vorbesc în numele vostru 

•ai tuturora.
Dar, iubiţii mei, deocamdată 

Dumnezeu ne încearcă în cuptorul 
de foc al timpului de faţă. El ne-a 
trimis şi nouă o săptămână a

patimilor, înainte de a ne scoate 
la înviere. Acum trebue să ne 
dovedim iubirea noastră între- 
olaltă şi duhul de jertfă întru 
slujirea neamului.

Faceţi-vă datoria, iubiţii mei, 
către neam, ori unde e lipsă de 
voi. Dumnezeu ne porunceşte să 
slujim acelora în mijlocul cărora 
ne-a aşezat şi în vinele cărora 
curge acelaşi sânge ca într’ale 
noastre. Sămânaţi ogoarele şi în
cordaţi-vă la muncă cu toată vred
nicia, ca să puteţi înlocui şi bra
ţele celor plecaţi pe front. Din 
rodul muncii voastre trebue să se 
hrănească oastea Ţării, familiile 
celor ce luptă pentru neam, din 
preţul ei Ţara trebue să cumpere 
tot ce trebue scumpei noastre 
armate, ca să elibereze pe fraţii 
din robia străină.

Puterile cu ajutorul cărora 
vom birui greutatea acestor tim
puri şi vom răzbate la lumina şi 
libertatea naţională sunt: credinţa 
în Dumnezeu, dragostea de frate 
între toţi Românii şi duhul de 
jertfă pentru neamul nostru.

Suntem cu toţii un neam de 
douăzeci milioane de oameni. Să 
fim încredinţaţi că Dumnezeu nu 
ne-a păstrat până astăzi şi nu 
ne-a adunat într’o Ţară mare, ca 
să ne părăsească tocmai acum. 
El e cu noi, are cu noi planuri 
mari pe viitor. Prin noi vrea să 
fie lăudat între neamuri.

Salutându-ne cu cuvântul : 
„Hristos a înviat“, ne mărturisim 
unul altuia bucuria nădejdii îîi 
învierea neamului nostru pe acest 
pământ şi a fiecăruia din noi în 
vieaţa cea viitoare.

î n v i e r e a
— Continuare din pag. l-a  —

fi Calilean“, ca să provoace 
acele groaznice lepădări ce au 
culminat în fuga lui Petru, şi în 
muţenia celor mai buni, deşi s’au 
săturat şi ei din cei cinci peşti şi 
puţinele pani, deşi l-au văzut 
ridicându-1 pe La zar din groapă 
şi au fost de faţă la atâtea fapte 
de milostivenie pentru toţi.

Hainele lui şi le-au împărţit 
între ei, iar pe cămaşa lui au tras 
sorţi. Pe crucea suferinţelor s’a 
scris vina Lui : de a se fi mărtu
risit propovăduitorul milei şi al 
păcii. Pe mormântul lui s’a 
răsturnat lespede grea de piatră şi 
s ’au pus şutaşi înarmaţi ca să-l 
păzească....

Şi totuşi.... a treia zi a înviat.
Trupul chinuit a Celui ce a 

hrănit pe flămânzi, a adăpat pe 
însetaţi, a îmbrăcat pe cei goi şi 
care n’a făcut deosebire între ai 
săi şi străini, a fost îngrozitor 
batjocorit, dar credinţa nestră
mutatei Lui nevinovăţii L-a ri
dicat mai luminat şi mai strălu
citor decât a fost.

Faptele de milostenie şi dra-

I. Bozdog

goste i-au cutremurat chiar şi pe 
chinuitorii săi, cărora şi de pe 
lemnul crucii le-a iertat, pentru 
că nu ştiu ce fac.

învierea lui Isus este prilej de 
vie nădejde pentru neamul care, 
asemeni Lui, şi-a purtat crucea 
suferinţelor de veacuri.

Mai tare şi întemeiată este 
aceasta astăzi ca oricând, căci 
semnele marii învieri s’au vădit. 
Cu 7 zile înainte de luminata Sa 
înviere a ridicat din stricăciunea 
morţii pe Lazar, fratele său, cel 
căzut întru stricăciune. Cu 7 luni 
înainte de asta au fost înviaţi şi 
fraţii noştri basarabeni şi buco
vineni din ghiarele întunecimii şi 
morţii ce i-a cuprins. Am văzut 
apoi intrarea triumfală a neamului 
pe drumul măririi. II vedem sân
gerând şi adeseori hulit şi batjo
corit încă şi astăzi pe drumul 
marii pătimiri, dar suntem siguri 
de apropierea măreţei zile a 
învierii sale desăvârşite.

Credem şi mărturisim din 
inimile noastre învierea lui Hristos 
şi a neamului nostru de pretu- 
tindenea.

Cunoaştem şi noi pe Enzo Loreti
„Tribuna“ din 28 II şi „Ardealul“ 

din 28 III, i-au închinat profesorului din 
misiunea italiană Enzo Loreti două ar
ticole elogioase, scoţând în evidenţă 
contribuţia sa la apropierea culturală 
între cele două naţiuni surori şi iubirea 
faţă de Ardealul românesc.

Noi cunoaştem de "aproape zece 
ani pe misionarul cultural al Italiei, iar 
plecarea sa dintre noi, pe lângă triste
ţea despărţirii, adaugă o speranţă şi o 
credinţă.

A venit în România, când Italia 
era greu încercată de greutăţile sanc
ţiunilor şi de războiul abisinian.

Loreti a găsit în România multă 
înţelegere şi multă iubire din partea tu
turor, legându-se prin căsătorie temeinic 
de poporul românesc, cultivând priete
nii sincere şi desfăşurând o activitate 
fericită pe tărâmul culturii.

Nu se pot acum aminti toate a- 
ceste lucruri.

Ţinem totuşi să se cunoască un 
mic fapt, care dă o anume semnificaţie, 
atât a gândurilor bune nutrite de pro
fesorul Loreti, cât şi a sentimentelor a- 
devărate ale naţiunii române.

Era tot la un Paşti.
Soldaţii italieni se luptau eroic în 

Abisinia şi lipsurile lor erau greu 
simţite.

de ion Bercin

Din iniţiativă proprie, câţiva ,co- 
legi profesori dela un liceu din Oltenia 
am hotărît să facem o colectă pentru 
a se expedia acestor viteji, cozonaci şi 
alte bunătăţi.

Fiecare a fost nespus de bucuros 
de acest lucru, care l-a entuziasmat 
aşa de mult pe Loreti, încât am primit 
fiecare din noi câte o frumoasă scri
soare de mulţumire, la care se adăuga 
promisiunea de a şti să răsplătească 
acest gest de sinceră prietenie.

Dealtfel faptul s’a repetat în toată 
ţara de alţi români şi de alţi misionari 
italieni.

Şi acum e tot un Paşti.
Vremurile s’au schimbat mult.
Ceea ce au făcut atunci intelec

tualii români pentru Italia sunt sigur, 
pe alt plan ş i‘ în alt mod, că va face 
prietenul nostru Enzo Loreti în Italia.

Nu noi cei ce l-am cunoscut îi 
cerem acest lucru, ci însăşi realitatea 
lucrurilor, isvorită din cunoaşterea po
porului român şi din durerea lui pre
zentă, când o înţelegere umană, de ori 
unde ar veni, îi prinde bine.

Iar durerea noastră cea mare este 
aici, unde spui aiât de fermecător, 
dragă Loreti, „că ţi-a rămas sufletul*!

Conferinţa d ini prut. 
Basil Mnnteanu

i Sub auspiciile Ligii Culturale bra
şovene, d-I Basil Munteanu, profesor 
universitar de literatura franceză la 
Universitatea din Bucureşti, a ţinut la 

î Braşov, în ziua de Duminecă 29 Martie, 
o conferinţă despre „Rolul naturii în 

«literatura românească“.
Pornind dela diferitele locuri co

mune pe care le sugerează subiectul 
propus, conferenţiarul a înţeles să le 
interpreteze şi să le redea vitalitate. E 
sigur, de pildă, că peisagiul românesc 
e bogat şi variat. Dar e tot aşa de si
gur că ne mulţumim de obiceiu să în
registrăm sau să exaltăm această afir
maţie abstractă. Ar fi de dorit o nouă 
Românie pitorească, în care frumuseţile 
peisagiului românesc să afle o caracte
rizare mai precisă şi să se diferenţieze 
astfel de peisagiile altor ţări.

Această diferenţiere ar contribui 
la diferenţierea omului însuşi, pe care 
natura românească, plină de vigoare 
plastică, îl modelează.

Literatura şi îndeosebi literatura 
poetică românească este ea însăşi, nu 
numai impregnată de natură, ci se pre
zintă ca elaborarea artistică a fondului 
natural, spre deosebire de alte litera
turi, cum e cea franceză, care există 
în funcţie de societate şi se compune 
din valori de sociabilitate.

Esenţial şi caracteristic, rolul na
turii în poesia noastră e dublu, după 
cum dublă e atitudinea de bază care 
aşează peisag ul literar românesc în 
două mari categorii tipice şi diametral 
opuse una celeilalte. Prima categorie, 
reprezentată de Aiecsandri, se caracte
rizează prin concepţia naturii ca obiect 
de contemplaţie şi de reprezentare pic
turală şi plastică. Atitudinea poetului 
faţă de natură e obiectivă şi relativ 
senină, iar viziunea lui foarte puţin de
formată sau stilizată.

Tipul acestui peisagiu literar este 
„pastelul“ lui Aiecsandri, continuat în 
în acelaşi sens, deşi cu temperamente 
şi mijloace variind dela caz la caz, de 
poeţi ca Goga, Coşbuc, Pillát, Voicu- 
lescu, Crainic, în prima parte a ca
rierii sale etc.

Poziţia cealaltă e ocupată de Emi- 
nescu. Aici, natura se muzicalizează, 
se spiritualizează şi, din obiect de con
templaţie, devine un adevărat compo
nent sufletesc. Dualismul, caracteristic 
primei categorii, se reduce acum la 
unitate, datorită unui foarte interesant 
proces de fuziune a celor doi termeni, 
subiect şi obiect, suflet şi natură.

Pe această direcţie eminesciană, 
şi făcând abstracţie de alte note care

BRAŞOV
Adunarea generală a districtului 

de foot-ball care a avut loc în seara zi
lei de 31 III. a. c. precedând la adu
narea noului comitet de conducere, au 
fost aleşi următorii :

Preşedinte : I. Stan.
Vice preşedinte: A. Popescu.
Secretar : Ionescu.
Membri: Gh. Bucur şi Bârlea.
Censori : Grozea, Horonoiu, Tămaş.

A cest comitet, este alcătuit din adevă
rate persoane care ştiu ce însemnează, 
munca, ştiu să muncească pentru sport, 
fapt de care sportul cu balonul rotund 
are nevoie.

Aşteptăm cu încredere noi înfăp
tuiri pentru bunul mers al sportului.

In ziua de 14 IV. a. c. în localul 
„Ursu“ la ora 19.30 va avea loc şedinţa 
districtuală, la care sunt invitaţi a 
lua parte toţi delegaţii de grupări. 
Se vor lua importante hotărîri.

DIN ŢARĂ
Foot ball

In cadrnl „Cupei Basarabiei* s’au 
mai înregistrat următoarele rezultate:

F. C. Rapid Unirea-Tricolor 3:1 
Iuventus - Venus 3;2
Sp. Studenţesc -  Carmen 3:1
CFR. (Timis.)—Chinezul CAMT. 3:2 
U.D.R.— S.S.M.R. 1:1

îi diferenţiază adânc, se situiază poeţi 
ca Nichifor Crainic în ultimul său vo
lum, Arghezi, Blaga etc. Privită subiec
tiv, stilizată cu insistenţă, conform 
temperamentului sensual al unui Ar
ghezi, sau metafizic al unui Blaga, na
tura nu mai e simplu spectacol pito
resc sau alegoric, ci fie muzică, fie 
idee, fie simplă trăire, fie înaltă m eta
fizică.

Rolul naturii în poezia românească 
apare astfel conferenţiarului, nu numai 
ca un rol decorativ şi exterior, ci adâncr 
intim, plăsmuitor.
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E ziua învierii Domnului !
Am aşteptat-o de mult, căci iarna 

a fost grea şi prin zări de gheată nă
dejdi nu aveam.

Şi, mai cu seamă, săptămâna pa
timilor ne-a strecurat în suflete multă 
întristare. Nu numai pentru suferinţa 
cea mare a Mântuitorului nostru Isus 
Hristos —  aşa hotărîse Dumnezeu ca 
să  pătimească pentru noi — cât mai 
mult pentru nepăsarea noastră.

Aşa pjivim noi Patima şi învierea 
Domnului : fără fior sfânt. Gânduri 
mărunte şi fapte neînsemnate ne stă
pânesc.

Privim nepăsători, ca stânca din 
raunte, şi patima şi singurătatea Dom
nului. Socotim, adeseori, că suntem în 
faţa unui spectacol de fiecare zi.

Suntem şi noi „îngreuiaţi de 
somn“ (Luca IX, 32), ca Apostolii în 
Ghetsimani şi Tavor.

Am vrea ca să „strălucească faţa 
Domnului ca soarele şi să vedem hai
nele lui ca lumina“. Atunci, poate, vom 
pleca fruntea şi vom înţelege că 
„sfânta cruce este nedespărţită de 
slava lui Dumnezeu“.

Lumina Tavorului sau a Damas
cului ne va orbi puterea şi mândria 
noastră şi ne va alunga toată ne
păsarea.

„Priveghiaţi şi vă rugaţi... că 
duhul este osârditor, iar trupul nepu
tincios“, ne porunceşte Domnul, dar 
noi, ca ucenicii în clipele cele grele, 
nădăjduim mărirea lui Dumnezeu dor
mind şi nesocotind puterea sfintei cruci.

Săptămâna patimilor a început de 
mult şi pentru fraţii noştri ; şi astăzi 
sunt pironiţi, răstigniţi şi izgoniţi din 
ogorul şi din căminul lor. Nu dormiţi, 
ci ascultaţi porunca Domnului : „Pri
veghiaţi şi vă rugaţi“.

Clipa când Fiul Omului s’a prea
mărit a sosit ; dar adaugă Hristos, 
Domnul nostru : „Dacă bobul de grâu 
nu cade în pământ şi nu moare, singur 
rămâne“. El trebue să putrezească; cu 
toate acestea, nu moare, ci din nou 
încolţeşte, adecă altă vieaţă se înalţă, 
căci din el creşte spicul, mult mai 
bogat în rod şi vieaţă.

Domnul a suferit moartea pe 
cruce, dar mormântul pecetluit de 
Jidovi, n ’a putut cuprinde pe cel ne
încăput. Mântuitorul a înviat, biruind 
toate puterile iadului.

Şi noi suntem ca bobul de grâu: 
purtăm în noi germen de vieaţă veş
nică şi nădejdea învierii. Dar acest 
germen înmugureşte, numai dacă pu
trezeşte tot învelişul. In vârtejul de foc 
şi patimi ce s’au aprins asupra nea
mului nostru, bobul cel mai curat, cu 
sacrificiul vieţii, leagă rod pentru vieaţa 
cea nouă.

Să pornim şi noi în pământ sfânt; 
să lăsăm omul cel vechiu să piară cu 
toată pornirea şi patima sa.

Drumul este unul singur : spre 
Golgota. Să ne întovărăşim în suferinţă 
cu Mântuitorul Isus Hristos.

Nu vă răzvrătiţi când în drumul 
vostru se aşează de-a-curmezişul su
ferinţa ! Solidarizaţi-vă deplin cu Dom
nul. Numai suferinţa în tovărăşia Lui 
poartă germenele învierii.

Nădăjduiţi, pentrucă se vor aprinde 
iar zările şi vom putea cânta cu toţi 
imnul de mărire : „Luminează-te, lumi
nează-te noule Ierusalime, că mărirea 
Domnului peste tine iarăşi a răsărit! 
Saltă acum şi te bucură Sioane“ !

Pr. Ioan Scurtu

Populaţia Indiilor.
Conform rezultatelor ultimului re

censământ, populaţia Indiilor a fost în 
Martie anul trecut, de 389 milioane de 
locuitori, dintre care 201 milioane sunt 
bărbaţi şi 158 milioane femei, 296 mi
lioane din populaţia totală locuiesc în 
India britanică. Din 1931, numărul lo
cuitorilor Indiilor a crescut cu 51 mi
lioane, adecă 15°/0*

Ceea ce am spus în articolul pre
cedent despre alcool, tutun şi opiu în 
general, se referă şi la fiecare în parte 
şi cu deosebire la alcool.

Alcoolul este o plagă fizică şi 
morală a umanităţii. Ca şi celelalte 
narcotice, alcoolul este o otravă a 
creerului şi este aşa de periculoasă, 
încât un împărat al Chinei a decapitat 
pe inventatorul vinului.

Prima moleculă (părticică) de 
alcool este contimporană cu prima 
moleculă de zahăr atacată de microbii 
fermentaţiei care dau naştere la alcool.

Alcoolul a fost în secolul al 19-lea 
cel mai mare corupător de popoare 
primitive în colonii. Dacă acestea ar 
scrie istoria lor, ar fi un aspru rechi
zitoriu al lumei civilizate.

Alcoolul a contribuit mai mult 
decât orice la decadenţa morală a po
poarelor. Acest fenomen se poate veri
fica azi la popoarele din Africa. Afri
canii din interior sunt mai morali decât 
cei de pe coasta Africei, pentru că pe 
coastă contactul Africanilor cu Euro
penii care aduc alcoolul este mai uşor 
şi mai des decât în interior.

Tot alcoolul a fost una din cau
zele principale care au dus pe Romani 
la decadenţă.

Americanii spun despre alcool că 
este un duşman tot aşa de periculos ca 
şi tunul şi-l numesc „inamicul interior“.

Unele popoare sunt aşa de pă
trunse de primejdia alcoolului încât au 
interzis consumarea alcoolului în ţările 
lor. Aşa este Finlanda, America, Islanda 
şi Suedia.

Ca şi celelalte narcotice, alcoolul 
adoarme conştiinţa. Aşa se explică de 
ce unele femei decad subt influenţa 
băuturilor alcoolice. Aşa se explică 
pentru ce la unele popoare se dau sol
daţilor băuturi alcoolice înainte de 
atac, pentru a compensa lipsa cura
jului, a eroismului şi a patriotismului.

Tâlharii, hoţii, prostituatele au 
nevoie de alcool pentru a-şi adormi 
conştiinţa, care-i opreşte dela rele.

In ţările în care se consumă al
cool copiii se nasc cu trebuinţa eredi
tară de a bea alcool.

Printre cauzele de răspândire ale 
alcoolismului trebue să amintim diver
sele serbări, obiceiul de a trata aface
rile în cârciumi sau restaurante, pe 
vremuri alegerile la care alcoolul curgea 
gârlă.

Unii au afirmat că alcoolul este 
un aliment, un întăritor pentru orga
nismul nostru. La aceasta ştiinţa a răs
puns negativ prin următoarea expe
rienţă : Dacă scoatem dela un iepure 
sau dela o broască inima şi o punem 
în apă uşor sărată, această inimă va 
continua să bată 10—20 zile. De- 
îndată însă ce o introducem într’o so
luţie de alcool 3 8/0 inima încetează de 
a mai bate.

Tatăl şi fiul se întâlnesc 
pe front

(ESS). Pe frontul din Răsărit, în 
sectorul central, luptă printre atâţia 
alţii, doi soldaţi germani : tatăl şi fiu). 
Deşi ambii ştiau că se află fn acelaşi 
sector al frontului, n’au putut totuşi 
avea vreo legătură, din cauza condi- 
ţiunilor grele de comunicaţie. Intr’o 
bună zi, trecând pe o stradă din Vjas- 
ma, fiul şi-a  văzut deodată tatăl, care 
nu fusese la rândul său recunoscut, 
fiindcă era încotoşmănat cu haine groase 
de iarnă şi-i crescuse barbă. îşi poate 
închipui oricine bucuria lor când s’au 
revăzut şi manifestaţia de simpatie pe 
care le-au făcut-o camarazii.

de Dr. Valeria Stlnghe

Alcoolul împiedecă digestia ali
mentelor în stomac.

Alcoolul este o cauză importantă 
de răspândire a tuberculozei.

In spitale 71%  din bărbaţii tuber- 
culoşi sunt alcoolici.

Alcoolul creiază un teren favo
rabil pentru desvoltarea tuberculozei. 
Aceasta s’a dovedit printr’o experienţă: 
Dacă injectăm la câni bacili Koch, 
cânii rezistă, nu se îmbolnăvesc de 
tuberculoză. Dacă însă înainte de a 
injecta bacilii, alcoolizăm cânii, 
aceştia devin tuberculoşi.

La populaţia săracă alcoolul con
tribue la răspândirea tuberculozei şi 
prin mizeria economică pe care o 
cauzează. Când dai banii pe alcool nu 
mai poţi avea pentru hrană, haine, lo
cuinţă igienică, iar consecinţele nu 
întârzie sâ se arate, mai ales la copii: 
rahitism, limfatism, debilitate generală 
şi tuberculoză.

Alcoolul este un factor de degena- 
rare al speciei umane : Diogenes, vă
zând odată un copil stupid, idiot i-a 
zis : Copile, tatăl tău a fost beat, când 
mama ta te-a zămislit....

Marele neurolog Charcot susţine 
că fiecare picătură de spermă a unui 
alcoolic conţine germenele unui neam 
întreg de nevropaţi.

S ’a observat că copiii alcoolicilor 
la început sunt foarte inteligenţi, cu
minţi, în curând însă speranţele pe 
care le dau sunt departe de a se 
realiza, deoarece mai târziu devin leneşi, 
vagabonzi, cu inteligenţa mai redusă, 
slăbesc şi sunt predispuşi la tuber
culoză. Epilepsia este una din urmările 
principale ale alcoolismului.

Alcoolul produce o degeneres- 
cenţă a nervilor. Facultăţile mintale 
slăbesc, cu timpul orice lucru fizic sau 
intelectual devine imposibil şi aceste 
fenomene încet-încet se exagerează 
până la demenţă, la nebunie.

Care-s foloasele alcoolului ? Nici- 
unul. Alcoolul este o otravă pentru 
inimă, pentru respiraţie, pentru nutri
ţie, pentru copilul ce se va naşte, pen
tru centrele nervoase. Este ameţitor, 
narcotic, paralizant, omoară vieaţa indi
vidului şi a speciei, fiind un factor de 
depopubre.

Statistica de mai jos este destul 
de edificatoare : 60°/0 din crimele dela 
sate sunt datorite beţiei ; 2 2 °/0 din 
copiii beţivilor devin tuberculoşi, 199/0 
devin epileptici şi tâm piţi; 4 6 '/0 din 
cazurile de nebunie sunt datorite al
coolului ; 23 — 3 0 7 n din tinerii noştri 
sunt respinşi la recrutare ca nedes- 
voltaţi din cauza alcoolismului ; 48%  
din copiii dela sate mor înainte de a fi 
împlinit 5 ani, din cauza alcoolismului 
părinţilor.

A ceastă statistică ne arată situaţia 
îngrozitoare a alcoolismului din Ro
mânia.

Autori români traduşi în 
limba germană

In curând vor fi traduse în limba 
germană toate operele scriitorilor Liviu 
Rebreanu şi Ionel Teodoreanu. Tradu
cerile vor fi publicate de o mare edi
tură vieneză.

Istoria războaielor navale 
japoneze

Marina de războiu japoneză a însăr
cinat pe cunoscutul scriitor Eiji Yoshi- 
kawa să facă istoria războaielor navale 
japoneze din conflictul cu China şi din 
marea luptă actuală din Asia răsări
teană şi Pacific. Această lucrare isto
rică va fi o lucrare poporană, care să 
prezente tuturor straturilor populaţiei 
în mod simplu şi clar marile eveni
mente din zilele noastre.

Pomenirea eroului
locotenent Cistantin I. CUŢANA

Duminecă 22 Martie s’au împlinit 
şase luni dela moartea eroică a loco* 
tenentului activ de artilerie Constantin 
I. Cuţana, unicul fiu al ziariştilor Elena 
şi Ion Cuţana. Eroul a căzut răpus de 
schijele unui obuz Brandt pe când se 
găsea la observatorul înaintat dela 
cota 74/8 nord-vest Dalnic, în faţa; 
Odesei, dirijând tragerile divizionului 
din care făcea parte.

Moartea sa eroică s’a produs după 
alte fapte de vitejie, abnegaţie şi spirit 
de sacrificiu pe care le-a dovedit, — 
aşa cum arată Regimentul de artilerie 
din care a făcut parte, — în adresa 
elogioasă către părinţii săi, — în cursul 
grelelor lupte la care a participat acest 
Regiment încă din primele zile ale ac
ţiunii de desrobire a fraţilor de peste 
Prut şi Nistru, în Bucovina, Basarabia 
şi Transnistria.

Eroul, într’una din scrisorile către 
părinţii săi, îşi exprimă nemărginita 
satisfacţie că ia parte la aceste lupte,, 
prin următoarele rânduri : „Sunt foarte 
mulţumit că am avut norocul să trec 
Nistrul cu camarazii mei“.

In faţa acestor numeroase acte de 
bravură şi sfidare a morţii, coman-j 
dan ţii locotenentului Cuţana l-au ales 
pentru misiunile cele mai grele, iar 
eroul, însufleţit de spiritul de disciplină 
şi sacrificiu, a ţinut încontinuu, până 
în ultimele sale clipe, să fie „brav 
printre bravi“, aşa cum l-a calificat 
pentru eroismul său unul dintre co
mandanţii săi.

Bravura şi curajul înaintea peri
colului şi a celor mai grele situaţiuni, 
sunt caracterizate prin rândurile scrise 
şi subscrise chiar în momentul acţiu  ̂
nilor, de către doi comandanţi de seo 
toare din primele rânduri, în faţa 
Odesei, în felul următor : „Locotenentul 
Cuţana Constantin a fost în ziua de( 
15 Septemvrie 1941, observator înaintat 
al divizionului de artilerie. A stat tot 
timpul la postul de comandă al sub
semnatului şi a condus foarte bine 
focul artileriei, aşa că am fost pe deplin 
mulţumit. Fiind contra-atacat de patru ori 
cu care de luptă, — câte 5 —9 care,, 
dintre care unul a ajuns la circa 
100 metri de postul de comandă al 
liniilor, —  a executat la timp şi precis; 
tragerea contra tancurilor, în limita 
posibilităţilor de proectile. Foarte cura
jos, a fost chiar pentru mine un factor 
de îmbărbătare, fiind singur în faţa 
inamicului. — 16. IX. 1941“.

Iar un alt comandant de sector;, 
tot din primele linii, îl caracterizează 
astfel : „Locotenentul Cuţana Constantin 
este singurul ofiţer de artilerie ce am 
avut până acum ca observator, şi care 
a condus focul divizionului său în mod 
ireproşabil şi cu un curaj de admirat“..

Comandantul de Regiment, în 
adresa către părinţii săi, scrie între 
altele : „Locotenentul Cuţana Constan
tin, fiul d-vs., tot timpul cât Regimentul 
a avut de susţinut lupte înverşunate* 
cu inamicul, şi-a îndeplinit misiunile cm 
prisosinţă, curaj şi abnegaţie, pentru 
care a fost propus, înainte de moarte,, 
la decorare, cu „Coroana României“ 
cu spade şi panglica de „Virtute Mili
tară“. Moartea lui eroică să vă fie o 
supremă mângâiere în durerea nemăr
ginită de părinte şi mamă, căci numele 
lui de erou, pe frontul destinelor ro
mâneşti, va fi scris pentru posteritate* 
cu litere nepieritoare în Cartea Nea
mului“.

Astfel a căzut eroic în luptele din 
faţa Odesei, regiunea Dalnic, în ziua 
de Duminecă 21 Septemvrie 1941, di
mineaţa, acela care a fost locotenentul 
activ de artilerie Canstantin I. Cuţana..

Pomenirea eroului s’a făcut Dumi
necă 22 Martie, orele 12 a. m. printr’o 
slujbă religioasă la locul său de veş
nică odihnă din cavoul-capelă „Căsuţa. 
Eroului“ dela figura 102, din cimitirul 
Belu (civil), iar praznicul s’a dat la 
cantina pentru săraci „Bunul Sama- 
rinean“ a parohiei Belu.

Au asistat delegaţii militare, per
soane notabile, —  printre care d-1 St. 
Vlădescu, preşedintele Federaţiei Presei 
din Provincie, —  membrii familiei» 
etc. etc.
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P r i mă r i a  M u n i c i p i u l u i  B r a ş o v

No, 10067/1942 
■SwT. Financiar 
fi Dir. Aprov.

Ordonanţa No. 17/1942
Noi, Primarul Municipiului Braşov,

Având în vedere dispoziţiunile 
Decretului Lege Nr. 1215 din 1941, cu 
modificările sale uiterioarea ;

Având în vedere decizia M iniste- 
tului de Stat al Aprovizionării cu Nr. 
338, publicată în M. O. Nr. 160 din 9 
Iulie 1941;

Având în vedere contractul con
form căruia ni se furnizează carne de 
porc din Timişoara, în baza autoriza
ţiei Subsecretariatului de Stat al Apro
vizionării Armatei şi Populaţiei civile 
flr. 2595—942;

Având în vedere referatul Birou
lui de Aprovizionare al Primăriei ;

In interesul aprovizionării! popu
laţiei cu carne de porc şi vită ;

In baza dispoziţiunilor art. 16 din 
legea Administrativă,

O R D O N Ă M
f*.

Cu data publicării prezanţei ordo- 
aatţe se fixează la carne următoarele 
preturi :

/. Carne de vită:
a) Carne de vită „la rând“ cu 

25-1 os, Lei 120 per kg.
b) Muşchi de vită, preţ liber.
c) Preţui specialităţilor ; antricote, 

Trăbioare şi capace cu  ̂lei 160 per kg.
d) Preţui plămânilor de vită este 

aiai ieftin cu 10%  din preţul cărnii 
J& rând".

2. Carnea de m iel:
a) Carnea de miel preţ liber, însă 

jiu mai mare decât cel rezultat în baza 
-calculelor dispoziţiunilor legale,

3. Pentru consumatori •.
a) Carne de porc la rând cu 20°/0 

o«, Lei 160 per kg.
b) Cotlet de porc Lei 210,
c) Slănină şi osânză Lei 250.
4. Pentru mezelari şi restauratori.
Carne de porc la rând Lei 210.
5. Cărnurile de porc se vând în 

$r§porţiile : 30%  mezelarilor şi restau
ratorilor şi 70%  consumatorilor.
'f 6. Diverse :

a) Slănină afumată san sărată Lei 
28§ per kg.

b) Untură topită Lei 300 per kg.
7. In mod excepţional, în vederea 

Sărbătorilor de Paşti, carnea se pune 
in vânzare : Jo i, Vineri şi Sâmbătă (2, 
3 şi 4 Aprilie 1942).

8. Pentru accelerarea vânzării, 
măcelariii şi mezelarii incă înainte de 
«ora deschiderii vor face toate pregăti
rile şi vor aranja marfa astfel ca pu
blicul să fie servit fără întrerupere şi 
pierdere de timp.

9. Le este interzis mezelarilor de 
.a paae în vânzare, altă carne de vită 
sau de porc, prelucrată sau nu, decât 
.aceea ce li se repartizează de Primă
rie, purtând întipăritura de stampilă 
„pentru mezeluri“ aplicată de organele 
Abatorului.

10. Fiecare măcelar etichetează 
preţurile pe marfă, iar prezenta ordo
nanţă se afişează în loc vizibil pentru 
p̂ublic.

11 . Infracţiunile la prezenta ordo
nanţă se pedepsesc potrivit celor cu
prinse în decretul Lege Nr. [1215 şi 
2760 publicate în M. O. Nr. 102 şi 
235_941,

Braşov, la 31 Martie 1942.

Primar,
Dr. N. G. V. Gologan

Secretar General,* 
Dr. V. Voicu

Primăria Municipiului Braşov'

No/9428 1 942 
Serv, Financiar

Ordonanţa No. 16/1942
Noi, Primarul Municipiului Braşov, 
In temeiul Decretului-Lege pentru 

activarea producţiei, regimul preturilor, 
reprimarea speculei ilicite şi a sabota
jului economic, Nr. 1215 din 3 Mai 
|941, cu modificările sale ulterioare ; 
t

Având în vedere decizi unea Sub
secretariatului de Stat al Aprovizionării 
Nr. 717, publicată în M. O. Nr. 69, din 
21 Martie 1942, prin care se fixează 
preţul cartofilor la producător ;

In baza dispoziţiunilor art. II din 
aceeaşi decizie, prin care ni se dă 
dreptul de a fixa preţul local al carto
filor şi a dispoziţiunilor art. 15 din 
Legea Administrativă

O R D O N Ă M
Cu începere din 1 Aprilie 1942, 

preţul cartofilor în cuprinsul acestui 
Municipiu, se stabileşte după cum 
urmează :

P re ţu l lo co  p ro d u căto r
a) Lei 6.50 per kg. cartofi obiş

nuiţi
b) Lei 7.50 per kg. cartofii săpu- 

nari şi calitate roză

P ie ţu l pe p ia ţa  B raşov u lu i
a) cartofi obişnuiţi engros Lei 8.50 

kg., endetail Lei 11.— kg.
b) cartofi săpunari şi engros 

Lei 9.— kg., endetail Lei 12 kg.
Infracţiunile la prezenta ordonanţă 

se pedepsesc potrivit Decretului-Lege 
Nr. 1215 din 3 Mai 1941, cu modifi
cările sale ulterioare.

Braşov, 26 Martie 1942.
Primar, Secretar general,

Dr. N. G. V Gologan Dr. V. Voicu
Şeful Serviciului j 

A. Precup

Primăria Municipiului Braşov

No. 9872/1942 
Serv. Financiar şi 
B ir Aprovizionării

P U B L I C A  ţ;i u n e
In conformitate cu ordinul tele

grafic al Subsecretariatului de Stat al 
Aprovizionării cu Nr. 164717— 942, se 
va distribui populaţiei Municipiului Bra
şov de Sărbătorile Paştelor, câte 300 
gr. făină iniegrală de persoană, cu pre

ţul maximal de Lei 23,40, plus chel- 
tuelile de transport dela fabrică la ma
gazin şi punga care îa kg. face Lei 1,10 
adică în total pro kg. Lei 24,50

Distribuirea se face începând cu 
ziua de l până la 4 Aprilie, pe baza 
bonului de făină Nr, 2, din cartelă, 
prin depozitele următoare :

1. Federala Carpaţi Str. General 
Moşoiu 67, pavilioanele C.F.R., Piaţa 
Unirii nr. 13, Calea Victoriei 45, 3tr. 
G-ral Moşoiu Nr. 40.

2. Depozitele Morii Seewaldt, Ca
lea Bucureştilor 12, Str. Diaconul Co- 
resi Nr. 10, Str. Oct. Goga Nr. 5.

Depozitul Bartesch, Str. Gh. Ba- 
Bariţiu Nr. 30.

4. Depozitul P. König Str. Gh. Ba- 
riţiu Nr. 12.

5. Cooperativa „Gh. Bariţiu“ din 
Curtea Chesturii Poliţiei.

6. Cooperativa „Renaşterea" Str. 
Gen. Moşoiu

7. Cooperativa „Dârste“ pentru 
cartierele Noua, Dârste şi Timiş.

Cantităţile neridicate se vor de
clara de către magazine la Bir. Apro
vizionării în ziua de 9 Aprilie 1941.

Braşov, la 31 M artie 1942. 
p. Primar î 

Dr. N. G V. Gologan
Secretar General, 

Dr. V. Voicu

PRIMĂRIA COMUNEI ZIZIN

No. 741— 1942

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţa celor in

teresaţi că în ziua de 20 Ăprilie 1942 
ora 9 a. m. se va ţine în localul pri
măriei Zizin jud. Braşov, licitaţie pu
blică pentru vânzarea cantiiăţii de 
3318—685 m. steri lemne de fag, re
partizate în 57 parcele mici, care for
mează parchetul anului 1941 j 942 din 
pădurea »Cernea".

Preţul de strigare conform avi
zului va fi de lei 154 de metru ster, 
iar garanţia se va depune de 10%

d pă valoarea totală a materialului 
lemnos.

In cazul când la prima licitaţie 
nu va avea niciun rezultat se va via- 
de prin bună învoială într’un singur 
bloc pe ziua de 2 Maiu 1942.

Licitaţia se va ţine cu respecta
rea dispoziţiunilor art. 88— 110 din L. 
C. P. şi normele în vigoare.

Preţul adjudecat se va achita la- 
tegral imediat după licitaţie.

Condiţiunile de licitaţie se pot ve
dea de către cei interesaţi la primărie 
în ori ce zi şi oră de birou.

Zjzin ia 30 Martie 1942.
Primar, Notar,

Vasile Şei ban Maniu Bara

Judecătoria mixta Braşov, secţia c. f.
■ ■ i i w m — e— ■ — — i— i  — a — — m

No 1243/1941 c.f.

Extras din publicaţia şi 
condiţiunile de licitaţie

In cauza de ieşire din indiviziuae 
pornită de Ana Olteanu contra lui Du
mitru Br^zeanu, în urma supraofertei 
făcută de Ana Adam născ. Olteanu,

Judecătvria mixtă Braşov, secţia 
c. f ordonă o nouă licitaţie asupra 
imobilului înscris în c. f. a comunei 
Codlea No. 1402 din circumscripţia Ju 
decătoriei mixte Braşov, No. topogr^ 
1863 casă şi curte în extensiunea de 
123 st. p situată în comuna Codlea 
No. 761 cu preţul de strigare de 46.000 
Lei. Pentru ieşire din indiviziune.

Se fixează termen pentru ţinerea 
licitaţiei pe ziua de 18 Aprilie 1942 
ora 11 a. m. în Braşov, Palatul Ju sti
ţiei parter camera No. 12.

Supraoferta este obligatorie chiar 
dacă supraofertantui nu se prezintă la 
licitaţie.

Cei care voiesc să liciteze sunt 
datori să depoziteze la delegatul jude
cătoresc 10%  în numerar din preţul 
de strigare şi să semneze condiţiunile 
de licitaţie.

Braşov, la 20 Martie 1942.
Judecător,  ̂ Aj, dir. c.f.
A. Matei. /. Arhip*
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(nformatinni
Gazeta Transilvaniei
doreşte sărbători plăcute tuturor 
colaboratorilor, cititorilor şi spri
jinitorilor săi.

Hristos a înviat !

Pentru cititorii noştri
In urma scumpirii hârtiei de 

tipar şi a reglementării preţului de 
vânzare al ziarelor, suntem nevoiţi 
să facem şi noi unele schimbări în 
preţul de abonament.

Abonamentul anual al Gazetei 
Transilvaniei va fi delà 1 Aprilie 
1942 lei 300.—
pentru autorităţi şi sqc. 600.—  
pentru ţărani 150.—

La aceste sume se mai adau
gă timbrele prescrise de lege la e- 
liberarea chitanţei de plată.

Toate abonamentele plătite 
înainte de 1 Aprilie a. c. se consi
deră integral plătite cu preţul vechiu. 
Preţul unui număr rămâne 2 lei.

Abonamente de sprijin

Dr. Ioan Iosif advocat, Rupea Lei 1000 
Regia lntrepr. Municip. Braşov 2000 
Lt.-Col. rez. Vasile Mosora, Braşov 1000 
Dr. Gheorghe Moroianu, f. rector

Acad. Comercială, Braşov 1100

Judecătoria Rurală Rupea 

Nr. 1948/1941 c. f.

Publicaţie de licitaţie
In cauza de executare a massei 

falimentare a Băncii „Economia“ din 
Rupea contra urmăriţilor Flagner Frie- 
deric şi Flagner Adolf din Rupea Ju
decătoria fixează termen pentru vân
zarea imobilelor urmăritilor cuprinse în 
c. f. ale comunei Rupea Nr. 429, 885, 
1038, 1412, A -f  Nrii. top. 6207, 6208, 
2625,1, 6184, 6184/1, 6184/2, 6184 3, 
6184/4, 6184/5, 6184/6, 6184/7, 6184/8, 
6184/9, 6185, 6186, 6187, 6188, 6189, 
6190, 6191, 6192, 6193, 6194, 6194 1, 
6205, 6206, 6223, în 1/2 parte Nrii. top. 
4783 2 în 6 '48 parte Nrii. top. 2121/2, 
2255, 2255/1, 2255/2, 2256, 2257, 2258, 
2276, 2277, 2278, 2255'4, 2255/5,2274 1, 
2255/3, 2274/2, 2275, 2085, 2080, 2081, 
2121 3, 2122, 2122 1, 2123,2123/1 pen
tru încasarea creanţei urmăritoarei în 
suma de 84,892 Lei cap. şi acces.

Licitaţia va avea loc la sediul 
Judecătoriei Rupea secţia cărţilor fun- 
duare în ziua de 15 Aprilie 1942 
orele 15.

Rupea, la 19 Decern. 1941.
Judecător 

ss. t etre Nica ss. 5. Itoafâ
p. aj. dir. c. f.

Judecătoria rurală Rupea 

Nr. 1849— 1941 a  f.

Pubiîcsfie de licitaţie
In cauza de executare a massei fa

limentară a Băncii „Economia“ din Ru
pea contra urmăritilor Bănuţiu Dumi
tru, Bânut Gheorghe, Borcoman Ioan, 
Homorozean Gheorghe şi Băntiu Maria 
nasc. Borcoman din Rupea, judecăto
ria fixează termen pentru vânzarea 
imobilelor urmăritilor cuprinse în c. f. 
ale comunei Rupea Nr. 47, 552, 632, 
819, 1305, 2670 A-}- 3220, 3745, b746, 
4308, 4309, 4580, 4581, 4582 în 2 4 
parte, Nrii top. 5553 în întregime, Nr. 
top. 3440 14 în 1 2  parte, Nr. top. 
1163 1 în întregime, Nr. top. 3747, 
3749 în 1/4 parte, Nr. top. 776 în în
tregime pentru încasarea creanţei de 
80,759 Lei capital şi accesorii.

Licitaţia va avea loc ia sediul 
Judecătoriei Rupea Secţia cărţilor fon- 
duare în ziua de 14 Aprilie 1942, 
orele 15,

Rupea, la 19 Decemvrie 1941,
Judecător, p. aj. dir. c. f.,

ss. Petre Nica. ss. S. Itoafă.

In locul cronicei diplomatice: 
prinos Învierii

Făşii de purpură brăzdează 
cerul care ar trebui să fie primă- 
văratic. Din când în când, o pală 
de vânt rece seceră razele soa
relui, împrăştiind câte o mână de 
steluţe cristaline, fulgi de nea. 
Sunt mulţi ani, de când iarna nu 
şi-a mai întins împărăţia peste 
moşioara înverzită a lui Prier. 
Trăim însă un an de războiu şi 
firea pare că se încordează ca şi 
oamenii, în dorinţa de a face un 
salt mare peste clipe, în căutarea 
acelui „mai bine“, atât de dorit.

E un adevărat an de războiu; 
soarele se bate cu norii, ghioceii
— blajinii şi delicaţii ghiocei —  
se bat cu ultima pojghiţă de 
zăpadă şi mugurii pomilor duc la 
rândul lor o bătălie defensivă cu 
rarii şi mărunţii fulgi de nea, în 
vreme ce oamenii duc bătălia cea 
mai înverşunată pentru idealuri 
naţionale, pentru idei sociale, pen
tru mai multă dreptate.

In mijlocul acestor imagini 
întunecate, coboară vestea lumi
noasă a ridicării din morţi a lui 
Hristos. Ea pătrunde deodată, în 
palatele mari ca şi în tranşeele 
câmpului de luptă ; în căsuţele 
umile, ca şi în cantonamentele 
troenite ale marilor comanda
mente de oştire. Fiecare din noi 
se lasă pătruns de dogoarea cre

dinţei, care prin înviere capătă 
sfântă şi dumnezeiască învestire. 
In preajma marelui iureş izbăvitor, 
speranţe şi hotărîri se încleştează 
de buza tranşeei, în suflet cu 
imaginea unui Isus care a suferit 
şi s’a jertfit pentru triumful luminii 
între oameni.

învierea, este pentru noi mai 
mult decât un simbol, e temelia 
rezistenţei noastre în veacuri. Prin 
înviere, credinţa noastră în Hristos 
capătă temeiuri d i v i n e ,  căci 
suindu-se la ceruri, Fiul Omului 
se dovedeşte slăvit Fiu al Tatălui 
ceresc. Sărbătorind nemurirea lui 
Isus, noi am afirmat peste secole 
convingerile noastre în rezistenţa 
acestui neam subt semnul Crucii.

De aceea, sărbătoarea învierii 
din acest an, a laurilor de glorie 
după o amară înjosire ; a reînfi- 
ripării hotarelor, după o haină 
sfârtecare a acestora ; a recon
firmării virtuţilor noastre, după ce 
ele au fost contestate, devine 
pentru noi sublimul suport moral 
în lupta care încă nu s’a sfârşit. 
Cu sufletul încălzit de balsamul 
învierii de azi şi cu amintirea tu
turor învierilor noastre din morţi, 
adăstăm mai dârji ca niciodată 
popasul învierii veşnice a neamului 
frânt cu roata, dar niciodată în
frânt.

In aşteptarea marii ofensive
Pe frontul de Răsărit, situaţia se 

menţine încă în forma care a luat-o Ia 
începutul iernii şî cu toate încercările 
bolşevice de a aduce oarecari rectifi
cări frontului aliat, niciuna din încer
cări n’a reuşit.

Dacă în partea de Nord a frontu
lui Ruşii au putut realiza unele infil
traţii, luptând şi astăzi din răsputeri 
spre a le putea menţine, în momentul 
când trupele germane fac preparativele 
lor pentru atacul decisiv, în schimb 
partea de sud a frontului, care pre
zintă cea mai mare importanţă, n’a su
ferit niciun fel de modificare. Soco
tind că în acest sector al frontului tru
pele aliate vor da şocul cel mai puter
nic, Ruşii nu se înşeală deloc, de oarece 
pare tot mai mult sigur ca preludiului 
ofensivei celei mari să-i urmeze un 
asalt energic împotriva porţilor Cauça- 
zului.

Ştiind că Ruşii dispun de impor
tante efective de rezervă şi de oare- 
cari materiale de războiu sosite în cur
sul iernii, e bine totuşi să cunoaştem 
că şi dispozitivul aliat a fost regenerat 
şi echipat în mod cu totul excepţional 
în vederea şocului ce va trebui să dea 
inamicului în primăvara aceasta. Când 
va avea loc acest şoc nu interesează, 
dar pornirea la atac va fi condiţionată 
în bună parte şi de îmbunătăţirea vre
mii. Preparativele făcute de comanda
mentul german au pus pe gânduri, 
atât pe Ruşi cât şi pe Englezi. Se vor
beşte că generalii Budioni şi Voroşilov 
ar fi fost însărcinaţi cu organizarea 
forţelor de rezervă sovietice. Dacă Ruşii

mai au, ori nu, capacitatea de organi
zare a unei rezistenţe, ne-o vor spune 
lunile ce urmează, în cursul cărora se 
hotăreşte situaţia definitivă a frontului 
de Est. E însă îndoelnică şi pare cu 
desăvârşire exclusă această rezistenţă 
rusească.

In linii generale se poate arăta că 
pe frontul de răsărit ne aflăm in faza 
unor lupte violente. Bineînţeles, greu
tatea frontului se menţine, precum spu
neam mai sus, în partea de sud, înce
pând dela Kursk şi până în regiunea 
Rostov-Taganrog, plus frontul separat 
al Crimeei. Relatări recente ne arată 
că fn sectorul nordic atacurile sovietice 
au fost în permanenţă relativ slabe, 
efectivele folosite neîntrecând niciodată 
valoarea unui batalion. Acest lucru se 
datoreşte zăpezilor, care se menţin 
vreme de şase luni pe an.

O singură excepţie în sectorul 
nordic o indică luptele grele ce s’au 
desfăşurat în faţa Leningradului. Dease- 
meni merită să fie menţionate puternicele 
atacuri ruseşti din regiunea Viazma, 
care de fiecare dată sunt sfărâmate de 
rezistenţa tenace a aliaţilor.

In sectorul sudic, au avut loc în 
jurul Harkowului noi lupte înverşunate, 
de pe urma cărora Ruşii s’au ales cu 
alte pierderi de oameni şi materiale 
de războiu.

In peninsula Kerci se înregistrează 
o slăbire a atacurilor sovietice. In ulti
mele zile neavând loc nicio operaţiune 
importantă.

Pe întregul front de răsărit însă, 
artileria şi aviaţia sunt permanent în 
funcţiune.

Pregătirea atacolni asupra Australiei
Situaţia în Pacific se menţine 

aceeaşi. Japonezii, deşi au mai 
redus intensitatea ofensivei, lu

crează însă în diferite direcţii ale 
marelui front, fără a lăsa să se 
vadă precis ţinta viitoarei lor

de fa rd a re  Mafeescn.

ofensive. Rămân însă în vigoare 
toate datele care să lase a st 
prevedea marele atac asupra con
tinentului australian. Se pare însă,, 
că acest atac nu se va produce 
chiar atât de curând pe cât era 
aşteptat şi unii experţi sunt chiar 
de părere că până la sfârşitul 
verii forţele japoneze nu vor căuta 
să depăşească Port Moresby din 
Noua Guinee. Pe de o parte Japo
nezii trebue să ţină seamă de 
marile inundaţii care au avut loc 
în ultima vreme, iar pe de alia 
parte trebueşte înfrântă în mod 
definitiv rezistenţa dârză a austra
lienilor în Noua Guinee, condiţie 
fără de care n’ar avea vreun rost 
începerea unui alt atac. Acest 
concurs de împrejurări ar putea 
favoriza acţiunea defensivă a ge
neralului Mac Arthur şi cu toate 
că până azi americanii n’au mai 
vorbit despre convoaie trimise în 
ajutorul Austfaliei, acestea ar putea 
totuşi să îie îndrumate ulterior.

In schimb, Japonezii au ţinut 
să-şi facă simţită prezenţa în re
cent ocupatele Insulele Andamane 
din golful Bengal, trimiţând avioane 
deasupra porturilor Colombo şi 
Trincomali din insula Ceylon. Se 
ştie că la Trincomali se află azi 
ancorată aproape toată flota bri
tanică din Oceanul Indian şi ca’ 
atare situaţia acestei flote devine 
foarte puţin comodă. Din contră 
situaţia este chiar foarte amenim 
ţătoare.

Pa frontal Birmanie! «
Pe cât de liniştită apare situaţi», 

militară în celelalte regiuni ale Extre- 
mului-Orient, pe atât de violente sunt 
luptele care se dau pe teritoriul Bir- 
maniei. Ţelurile japoneze în momentul 
de faţă, sunt pe de o parte de a cuceri 
provincia Pnome, bogată în petrol, iar 
pe de altă parte, de a închide complet 
circulaţia în partea de Nord a ţării, 
întrerupând orice posibilitate de comu
nicaţie între China şi India.

După unele păreri, reuşita opera
ţiunilor din Birmania depinde în cea 
mai îîiare parte de felul cum va reac
ţiona India, socotindu-se ca vizita d-lui 
Stafford Cripps acolo are un caracter 
militar.

Tot în legătură cu operaţiunile 
din Extrem nl Orient, merită relevat fap
tul că amirulul King, şeful flotei na
vale a Statelor Unite a fost chemat în 
faţa unei comisii a afacerilor navale 
pentru a da seamă despre inactivitatea 
flotei americane cu ocazia diferitelor 
pierderi pe care aceasta le-a suferit,

Ceea ce se impută amiralului King, 
e faptul că pierderile flotei americane 
au avut loc nu în cursul unor lupte, ci 
în porturi insuficient păzite sau în apele 
teritoriale, unde atât submarinele japo
neze cât şi cele germane se plimbă 
în voie.

Cinema „Astra4*
prezintă pe:

Mariane Hoppe, Carl Ludwig Diehl 
într’un film puternic
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